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ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι,
Η είσοδος του 2024 έσυρε μαζί του όλες τις αντιλαϊκές πολιτικές των 
προηγούμενων χρόνων που δημιούργησαν οι αντιλαϊκοί και αντια-
σφαλιστικοί νόμοι, η Δημοσιονομική Σταθερότητα, η Πράσινη Ανά-
πτυξη, το Ταμείο Ανάκαμψης, η απελευθέρωση των αγορών, οι αντα-
γωνισμοί. Πολιτικές που αποφασίζονται  στην ΕΕ και υλοποιούνται 
από όλες τις κρατικές κυβερνήσεις.
Τα προβλήματα στη χώρα μας και διεθνώς χειροτερεύουν. Οι  συν-
θήκες διαβίωσης για τους λαούς σε όλο τον κόσμο γίνονται ακόμα 
πιο δύσκολες, αφού οι αιτίες και οι πολιτικές  που τις διαμορφώνουν, 
παραμένουν και επιδεινώνονται. 
Η αβάσταχτη ακρίβεια, η επέκταση της εμπορευματοποίησης της 
υγείας με τα απογευματινά χειρουργεία, τα χαράτσια στα φάρμακα και 
στα παραπεμπτικά, της παιδείας με τον πρόσφατο νόμο για τα ιδιωτι-
κά ΑΕΙ, το ξεκλήρισμα των βιοπαλαιστών αγροτών είναι ορισμένα 
από τα προβλήματα που ταλαιπωρούν την κοινωνία μας. Όσο και αν 
προσπαθεί η κυβέρνηση να μας πείσει ότι είναι «εισαγόμενα», ρίζα 
τους έχουν τη λογική «κόστους - οφέλους», την πολιτική που εφαρ-
μόζεται από όλες τις κυβερνήσεις, σε όλους τους τομείς της ζωής και  
που δημιουργεί τα προβλήματα στην Ελλάδα, όπως και στις υπόλοι-
πες χώρες.
Η υποστήριξή της χώρας μας στο κράτος - δολοφόνος του Ισρα-
ήλ που έχει αιματοκυλίσει τη Γάζα με αποτέλεσμα τη γενοκτονία του 
Παλαιστινιακού λαού, η  συμμετοχή μας στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο 
στην Ουκρανία, είναι αποτέλεσμα του ανταγωνισμού και των αντι-
θέσεων μέσα  στο ευρωατλαντικό στρατόπεδο, που η κυβέρνηση 
διεκδικεί να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο.
Η αποστολή  της φρεγάτας «Ύδρα» στην Ερυθρά Θάλασσα 3.500 
χιλιόμετρα μακριά από τα σύνορα της χώρας, βαθαίνει την εμπλοκή 
της Ελλάδας στον πόλεμο και βάζει σε τεράστιο κίνδυνο τη ζωή των 
αξιωματικών και των ναυτών για να διαφυλάξει  τα κέρδη των εφο-
πλιστών.
Ενόψει των ευρωεκλογών του Ιουνίου η διαρροή των προσωπικών 
δεδομένων των εκλογέων του εξωτερικού, σε συνδυασμό με την 
επιστολική ψήφο και ότι τα προσωπικά στοιχεία των εκλογέων θα 
είναι στη διάθεση όχι μόνο των κρατικών υπηρεσιών, αλλά και των 
ιδιωτικών εταιριών και μάλιστα ξένων χωρών που θα διεκπεραιώ-
νουν τις διαδικασίες της επιστολικής ψήφου, δημιουργούν τεράστια 
ερωτηματικά για τις συνθήκες προστασίας των προσωπικών δεδο-
μένων των εκλογέων, όταν με τόση ευκολία διαρρέουν σε συγκεκρι-
μένα κόμματα.

Συναδέλφισσες-οι
Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ απέναντι σε αυτήν τη ζοφερή κατάσταση δεν κάθι-
σε, ούτε θα καθίσει με σταυρωμένα χέρια, περιμένοντας τί θα βγάλει 
«ο πάτος του βαρελιού». Συνεχίζει αγωνιστικά να διεκδικεί τα δίκαια 
αιτήματά μας και ταυτόχρονα επιμένει στην πολιτιστική-μορφωτική 
δράση του. 
Συμμετέχουμε στις κινητοποιήσεις του αγωνιστικού συνταξιουχικού, 
αλλά και του ταξικού εργατικού λαϊκού κινήματος για την υπεράσπιση 
των συντάξεων μας, για την υγεία, την ακρίβεια, την ειρήνη, τις ευθύ-
νες των κυβερνήσεων για τις φυσικές καταστροφές και πολλά άλλα.  
Το Φλεβάρη μέχρι τις αρχές του Μάρτη τα μέλη μας συμμετείχαν στις 
αγωνιστικές κινητοποιήσεις, εκδηλώσεις, συγκεντρώσεις, παραστά-
σεις διαμαρτυρίας για την Υγεία που πραγματοποιήθηκαν από τη ΣΕΑ, 

το ταξικό εργατικό κίνημα και το κίνημα των υγειονομικών. 
Στην Αττική πραγματοποιήθηκε μεγάλη συγκέντρωση των συνταξιού-
χων και ακολούθησε πορεία στο υπουργείο υγείας. Ο υπουργός δεν 
δέχθηκε την αντιπροσωπία μας. Η ΣΕΑ με Δελτίο Τύπου που δόθηκε 
στη δημοσιότητα τον κατήγγειλε  γι’ αυτήν την απαράδεκτη ενέργεια.
Στις 28 του Φλεβάρη, οι συνταξιούχοι του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ δώσαμε το 
παρόν στην τεράστια απεργιακή διαδήλωση που συγκλόνισε όλη τη 
χώρα. Η απεργία οργανώθηκε από 37 Εργατικά Κέντρα, 22 Ομοσπον-
δίες του ιδιωτικού τομέα και  δεκάδες εργατικά σωματεία, κόντρα στη 
μεγαλοεργοδοσία και τον κυβερνητικό συνδικαλισμό. Η ΓΣΕΕ δεν 
πήρε ούτε μια τυπική απόφαση για απεργία(!), όπως έκανε η ΑΔΕΔΥ.  
Στην τεράστια διαδήλωση συναντήθηκαν οι εργάτες που παλεύουν 
για αυξήσεις στους μισθούς και Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας, με 
τους αγρότες που βρέθηκαν για 35 μέρες στα μπλόκα, παλεύοντας 
για την επιβίωσή τους, με τους φοιτητές που πάνω από δύο μήνες 
αντιδρούν στο ν/σ για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια.
Τα αιτήματα και οι διεκδικήσεις όλων συναντήθηκαν με την οργή για 
τους 57 νεκρούς  στο προδιαγεγραμμένο έγκλημα των Τεμπών, αλλά 
και για την άθλια επιχείρηση συγκάλυψης από τη μεριά της κυβέρ-
νησης της ΝΔ. 
Χάρη στην αγωνιστική δράση του συνταξιουχικού κινήματος ένα ση-
μαντικό κομμάτι των συνταξιούχων δεν «μάσησε» στην κυρίαρχη 
προπαγάνδα ότι η κυβέρνηση παίρνει μέτρα υπέρ μας, αλλά αντίθετα 
αντιπάλεψε την αντισυνταξιουχική, αντιλαϊκή πολιτική της κυβέρνη-
σης, των εργοδοτών, της ΕΕ. 
Χάρη σε αυτούς τους αγώνες, αποτρέψαμε μέτρα όπως παραπέρα 
μείωση των συντάξιμων αποδοχών, διασώσαμε κατακτήσεις όπως 
συντάξεις χηρείας, προσωπική διαφορά κ.α.
Η αυξημένη συμμετοχή των μελών μας στη ζωή του Συλλόγου δεί-
χνει την ανησυχία, αλλά και τη διάθεση των συνταξιούχων να δρά-
σουν ενάντια σε αυτήν τη βάρβαρη πολιτική.  
Από την δράση μας αυτή και τη σύγκρουση με τις πολιτικές και τις 
αποφάσεις της ΕΕ και κυβερνήσεων, ένα βασικό συμπέρασμα προ-
κύπτει και επιβεβαιώνεται καθημερινά. Η κυβέρνηση, αλλά και όσα 
κόμματα κυβέρνησαν πριν, ούτε θέλουν, ούτε και μπορούν να ικα-
νοποιήσουν τα αιτήματά μας. Μοναδική τους έγνοια είναι η αύξηση 
των κερδών των μεγάλων επιχειρηματικών επιχειρήσεων. 
Επιβεβαιώνεται καθημερινά ότι οι ανάγκες μας, το δικαίωμά μας σε 
μια καλύτερη,  ειρηνική ζωή, δεν χωρούν στα θέλω και στις ανάγκες 
των εργοδοτών, των αστικών κυβερνήσεων, της ΕΕ. 

Συναδέλφισσες-οι
Ένα από τα σοβαρά ζητήματα που έχουμε μπροστά μας είναι οι νέες 
επώδυνες αλλαγές με την κατάθεση νέου ασφαλιστικού που ετοιμά-
ζει η κυβέρνηση. 
Ο βασικός στόχος της ΕΕ και επομένως και της κυβέρνησης  για 
τη χώρα μας είναι να μειωθούν οι δαπάνες του κράτους για την 
κοινωνική ασφάλιση από το 15% του κρατικού προϋπολογισμού στο 
10%, και να αυξηθούν τα όρια ηλικίας για συνταξιοδότηση, ενώ στο 
στόχαστρο έχει μπει η περικοπή της δεύτερης εθνικής σύνταξης, για 
όσους παίρνουν δύο εθνικές συντάξεις(π.χ. συντάξεις χηρείας, συ-
ντάξεις από δύο διαφορετικά Ταμεία).
Στη νέα ακόμη πιο βάρβαρη επίθεση εργοδοτών, κυβέρνησης, ΕΕ 
θα απαντήσουμε με ακόμα πιο μαζικό, πιο μαχητικό, πιο αγωνιστικά 
προσανατολισμένο συνταξιουχικό κίνημα. 

Επί του πιεστηρίου:
Το ΔΣ στην τελευταία συνεδρίασή του αποφάσισε να προχωρήσει σε 
εκλογοαπολογιστική Συνέλευση. Δείτε και την ανακοίνωση στη σελί-
δα 9. Θα σας ενημερώσουμε έγκαιρα με έκτακτη έκδοση της Επιφυλ-
λίδας για το πρόγραμμα των εκλογών
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Πολύβιος Τσίρκας
Προέδρος Π.Α.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ
Το 1821 ο λαός μας όρθωσε το ανάστημά του στον κατακτητή 
και στους εγχώριους συμμάχους του. Αψήφησε τις φωνές 
της δήθεν «λογικής» και του «ρεαλισμού», που τον καλού-
σαν να αποδεχτεί την πραγματικότητα! Με τους αγώνες και 
τις θυσίες του την άλλαξε. Απέδειξε περίτρανα ότι, όταν ο 
λαός θέλει, μπορεί!

Σήμερα τα λαϊκά στρώματα της πόλης και της υπαίθρου, η 
νεολαία, βρίσκονται αντιμέτωποι με την ιμπεριαλιστική «νέα 
τάξη» και με την πολιτική των κομμάτων του δήθεν μονό-
δρομου της Ε.Ε., του ΝΑΤΟ, των επιχειρηματικών ομίλων. 
Βρίσκονται αντιμέτωποι με τις σύγχρονες Σειρήνες, που 
σφυρίζουν σε όλους τους τόνους «Βασίλη κάτσε φρόνιμα να 
γίνεις νοικοκύρης»!

Ο λαός μας θα γίνει νοικοκύρης μόνο όταν θα συνειδητο-
ποιήσει τη δύναμή του, αντεπιτεθεί και πάρει τις τύχες του 
στα δικά του χέρια. Αυτή η στόχευση πρέπει να γίνει με το 

δυνάμωμα της αντίστασης, με την απόρριψη της αντιλαϊκής 
πολιτικής και των φορέων της, με την καθημερινή δράση.

Χαμένος είναι μόνο ο λαός που σκύβει το κεφάλι. Η μοιρο-
λατρία ήταν και είναι ο καλύτερος σύμμαχος των καταπιε-
στών και εκμεταλλευτών.

Παρατηρούμε καθημερινά να οξύνονται τα προβλήματα με 
την ανάλγητη και αντεργατική πολιτική της κυβέρνησης σε 
όλα τα κοινωνικά θέματα και ιδιαίτερα στα προβλήματα που 
απασχολούν τους Συνταξιούχους.

Οι συνταξιούχοι απέναντί τους έχουν την κυβέρνηση ως ερ-
γοδότη, την όποια κυβέρνηση, τωρινή ή προηγούμενες. Από 
αυτήν αναμένουμε λύσεις στα προβλήματα και από αυτή δι-
εκδικούμε και απαιτούμε και φυσικά από τον ΕΦΚΑ που εί-
ναι κρατικός και κυβερνητικός οργανισμός, στον οποίο ανή-
κουμε πλέον όλοι οι συνταξιούχοι. 

Βλέπουμε τον ΕΦΚΑ να οδεύει συνεχώς στον κατήφορο. Να 
καθυστερούν χρόνια οι καταβολές συντάξεων, Κύριων και 
Επικουρικών, να γίνεται σωρεία λαθών, να μην ολοκληρώ-
νονται οι περιβόητοι ‘’επανυπολογισμοί’’, που θέσπισαν οι 
κυβερνήσεις με τους νόμους Κατρούγκαλου και Βρούτση, 
να υπάρχουν τεράστιες “προσωπικές διαφορές’’, που δεν 
πρόκειται να μηδενιστούν ποτέ, με τις όποιες αυξήσεις ‘’ψί-
χουλα’’, οι συντάξεις να βρίσκονται κάτω από τα επίπεδα του 
2009 σε πραγματική αξία, και πολλά άλλα που ο χώρος δεν 
επαρκεί να τα απαριθμήσουμε.

Ο ΕΦΚΑ με εντολή βέβαια της Κυβέρνησης, αντί να καλύψει 
τις ανάγκες του με προσλήψεις νέου προσωπικού, ικανού 
και εκπαιδευμένου, παραδίδει τομείς της λειτουργίας του σε 
άσχετους εργολάβους, σε δικηγορικά γραφεία, σε εταιρικά 
σχήματα και ιδιώτες, προκειμένου να κάνουν τις δουλειές 
[χορηγήσεις συντάξεων κλπ], γι’ αυτό και παρουσιάζεται 
αυτό το ‘’αλαλούμ’’. Αν συνεχίσουμε έτσι με έμμεσο τρόπο 
οδεύει σταδιακά και ο ΕΦΚΑ, στην παράδοσή του σε ιδιώ-
τες επιχειρηματίες και σε λίγα χρόνια θα διατηρεί απλά την 
ταμπέλα.

Πρέπει να αντιδράσουμε σε αυτόν τον κατήφορο, που οδη-
γούν την Κοινωνική Ασφάλιση. Πρέπει να συσπειρωθούμε 
όλοι μαζί και να διεκδικήσουμε δυναμικά τα δίκαιά μας. 
Έχουμε απευθυνθεί πολλές φορές στα άλλα σωματεία συντα-

ξιούχων της ΔΕΗ, για ‘’ενότητα και κοινή δράση’’. Δυστυχώς 
απευθυνόμαστε σε ‘’ ώτα μη ακουόντων’’ και αντί να συσπει-
ρωθούν μαζί μας, αντίθετα δημιουργούνται νέα μικροσωμα-
τεία, νέες μικροομοσπονδίες περιφερειακά και τοπικά, απλά 
για να εγκλωβίζουν τους συνάδελφους και να υπάρχουν κά-
ποιοι συνδικαλιστές, χωρίς να μπορούν να προσφέρουν τί-
ποτα, συνεχίζοντας έτσι το παιγνίδι της διάσπασης, που προ-
ωθούν πάντα οι εργοδότες και οι κυβερνήσεις.

Ο ΠΑΣΑΣ/ΔΕΗ, που είναι ο μεγαλύτερος σύλλογος συνταξι-
ούχων, όχι μόνο στη ΔΕΗ, αλλά και σε όλη την χώρα, αγω-
νίζεται σε ταξική κατεύθυνση για τα προβλήματα των συντα-
ξιούχων της ΔΕΗ και όλων των συνταξιούχων της χώρας, 
μέσα από την ΟΣΙΚΑ και την  ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΑΓΩΝΑ Συνταξιούχων [ΣΕΑ], γιατί τα προβλήματά μας είναι 
κοινά, γιατί όλοι μας πλέον ανήκουμε στον ΕΦΚΑ, γιατί απέ-
ναντί μας έχουμε την κυβέρνηση, που μόνο με ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 
ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ μπορούν να λυθούν τα προβλήματα, όπως ανα-
δρομικά κλπ, και όχι με δικαστικές προσφυγές. 

Αφού οι ‘’ηγεσίες’’ των αντισυνδέσμων δεν ανταποκρίνονται 
στο ΠΡΟΣΚΛΗΤΗΡΙΟ ΕΝΟΤΗΤΑΣ, απευθυνόμαστε στον κάθε 
συνάδελφο συνταξιούχο, να συσπειρωθεί μαζί μας, να εντα-
χθούν στον ΠΑΣΑΣ/ΔΕΗ, εδώ είναι το δεύτερο σπίτι τους, 
εδώ είναι ο Σύλλογος που τους αξίζει, εδώ θα βρουν αντα-
πόκριση τα προβλήματά τους.

Η Ενότητα και η Ταξική πάλη είναι μονόδρομος, και είναι το 
όπλο μας απέναντι σε κάθε αντεργατική και αντιλαϊκή πολι-
τική.

Γραφτείτε στον ΠΑΣΑΣ/ΔΕΗ, μαζικοποιείστε ακόμη πιο πολύ 
το Σύλλογο. Ελάτε στο σπίτι του Συνταξιούχου με τις χιλιάδες 
μέλη. Σας περιμένουμε.

                 “Η ΙΣΧΥΣ ΕΝ ΤΗ ΕΝΩΣΕΙ’’

ΠΡΟΣΚΛΗΤΗΡΙΟ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΑΞΙΚΗΣ ΠΑΛΗΣ
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Με τα τρακτέρ τους και κάθε άλλο μέσο, οι αγρότες κατέβηκαν 
στην Αθήνα το Φλεβάρη, κλιμακώνοντας το δίκαιο αγώνα τους, 
που είχε συμπληρώσει  ένα μήνα στα μπλόκα, χώρια οι κινητοποι-
ήσεις πριν από αυτά.
Χιλιάδες λαού - εργαζόμενοι, βιοπαλαιστές και νεολαία -  τους 
υποδέχτηκαν, συμμετέχοντας μαζικά στις προσυγκεντρώσεις των 
σωματείων και των φορέων σε όλη τη διαδρομή από την Ομόνοια 
έως το Σύνταγμα.
Ο αγώνας των αγροτών είναι δίκαιος! Παλεύουν για την επιβίω-
σή τους, για να συνεχίσουν να παράγουν και να ζουν στον τόπο 
τους.
Η ικανοποίηση των αιτημάτων τους για μείωση του κόστους πα-
ραγωγής, φτηνό ρεύμα και πετρέλαιο, αποζημίωση από τον ΕΛΓΑ 
στο 100% των καταστροφών, ενάντια στις περικοπές των επιδοτή-
σεων της ΚΑΠ, είναι ζήτημα ζωής και θανάτου γι’ αυτούς και τις 
οικογένειές τους.
Ο αγώνας τους για φτηνά και ποιοτικά προϊόντα αφορά όλους 
τους εργαζόμενους και το λαό! Οι αγρότες παράγουν με δυσβά-
σταχτο κόστος και τα προϊόντα τους φτάνουν στην αγορά σε πολ-
λαπλάσιες τιμές.
Η πολιτική που τσακίζει τους βιοπαλαιστές αγρότες, είναι η ίδια 
που συνθλίβει τους εργαζόμενους και τα λαϊκά στρώματα. Είναι 
η πολιτική που «ξύνει τον πάτο του βαρελιού» όταν πρόκειται για 
τις διεκδικήσεις των εργαζομένων, για να βρίσκονται πάντα «στον 
αφρό» τα «θέλω» και οι ανάγκες του κεφαλαίου, με παχυλές επι-
δοτήσεις, φοροαπαλλαγές, διευκολύνσεις και προνόμια.

Φέτος  γιορτάζεται στο Κιλελέρ η 114η επέ-
τειος του ηρωικού ξεσηκωμού των Θεσσα-
λών κολίγων, των κολασμένων του θεσσα-
λικού κάμπου. Τότε που τα “υποζύγια” των 
τσιφλικάδων αποφάσισαν να διεκδικήσουν 
τα δικαιώματά τους: Να πάρουν τη γη των 
προγόνων τους που “ατίμως περιήλθαν εις 
την κατοχήν των μπέηδων και των πασάδων 
αρχικώς και ακολούθως μεταβιβάστηκαν εις 
τυράννους φέροντας ελληνικά ονόματα αλλά 
ψυχήν ανθρωπόμορφων θηρίων”, όπως πα-

ραστατικά παρουσίαζε τους τσιφλικάδες ο Μαρίνος Αντύπας .
Τότε, στις 6 Μαρτίου 1910, εμπνευσμένοι από το φλογερό κήρυγμα 
δικαιοσύνης του Αντύπα - τον οποίον σκότωσαν με άνανδρο τρό-
πο πληρωμένοι δολοφόνοι των τσιφλικάδων τη νύχτα τις 8 προς 9 
Μάρτη 1907 - οι κολιγάδες του θεσσαλικού κάμπου, σε μια κορυ-
φαία στιγμή του αγώνα τους, με το άλικο αίμα τους έβαλαν τη βάση 
για το μοίρασμα των τσιφλικιών λίγο αργότερα.
Ο Μ. Αντύπας, φλογερός ιδεολόγος της σοσιαλιστικής ιδέας της 
εποχής εκείνης, με την πρωτοπόρα δράση του αναδείχτηκε ο ηγέ-
της της κολασμένης αγροτιάς που δεν είχε στον ήλιο μοίρα. Με 
τις ιδέες του και την προσωπική αγωνιστική πορεία και δράση 
του, ενέπνευσε στους κολιγάδες την πίστη στο δίκαιο αγώνα, στην 
αγωνιστική διεκδίκηση των αιτημάτων τους. Με την υπέρτατη θυ-

ΑΓΩΝΑΣ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ ΓΙΑ ΕΠΙΒΙΩΣΗ
Η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) με τις «αναθεωρήσεις» της, 
που ψηφίζουν όλα τα αστικά κόμματα στο Ευρωκοινοβούλιο  δί-
νει τη χαριστική βολή σε χιλιάδες αγροτικά νοικοκυριά.
Αδιάψευστος μάρτυρας αυτής της εγκληματικής πολιτικής είναι ο 
ξεσηκωμός των αγροτών σε όλη την Ευρώπη! Μια χούφτα μεγά-
λες επιχειρήσεις - μονοπώλια του αγροτοδιατροφικού τομέα είναι 
οι μόνοι κερδισμένοι.
Η αλληλεγγύη στον αγώνα των αγροτών είναι η καλύτερη απά-
ντηση στην κοροϊδία, τον αυταρχισμό και τον κοινωνικό αυτοματι-
σμό που καλλιεργεί ξεδιάντροπα η κυβέρνηση.
Το ξέρουν καλά οι αγρότες, που δεν «μάσησαν» από απειλές και 
τελεσίγραφα, ούτε από καλοπιάσματα και δήθεν φιλικά χτυπήματα 
στην πλάτη, την ώρα που η κυβέρνηση αρνείται να ικανοποιήσει τα 
δίκαια αιτήματά τους και προσπαθεί να τους ξεγελάσει με ψίχουλα.
Ο αγώνας των αγροτών μάς αφορά όλους! Γιατί η ελπίδα και η 
προοπτική βρίσκεται:
• Στη συμμαχία των εργαζομένων με τα λαϊκά στρώματα του χω-
ριού και της πόλης
• Στην πάλη ενάντια στον κοινό αντίπαλο, στα μονοπώλια και 
στο κράτος τους, σε σύγκρουση με την πολιτική του κέρδους, που 
στηρίζουν η κυβέρνηση, η ΕΕ και όλα τα άλλα κόμματα
Σ’ αυτόν το δρόμο διαμορφώνονται οι προϋποθέσεις για πραγ-
ματική ανατροπή αυτής της πολιτικής και ριζικές αλλαγές προς 
όφελος της μεγάλης λαϊκής πλειοψηφίας. Για να απαλλαγούν οι 
αγρότες οριστικά από το βάσανο της επιβίωσης στην κόψη του 
ξυραφιού και να εξασφαλίζεται ταυτόχρονα η παραγωγή φτηνών 
και ποιοτικών προϊόντων για όλο το λαό.

σία του για τα δίκαια της δυστυχισμένης αγροτιάς του κάμπου, κα-
ταξιώθηκε στη συνείδηση της αγωνιζόμενης αγροτιάς ως φωτεινό 
σύμβολο του αγώνα της για δικαιοσύνη και κοινωνική απελευθέ-
ρωση.
Αυτός ο αγώνας για το μοίρασμα της γης, που παράνομα ιδιο-
ποιήθηκαν οι τσιφλικάδες, συνεχίζεται σήμερα σε διαφορετικές 
συνθήκες: Συνθήκες κυριαρχίας των εμπορομεσαζόντων, των 
πολυεθνικών τροφίμων και των εμποροβιομηχάνων που παρά-
γουν, εισάγουν και πουλάνε ανεξέλεγκτοι τα γεωργικά εφόδια. Οι 
μικρομεσαίοι αγρότες εμπνεόμενοι από το όραμα του Μ. Αντύπα 
για δικαιοσύνη και κοινωνική απελευθέρωση, αγωνίζονται για να 
μπορέσουν να μείνουν στα χωριά τους, για να κρατήσουν τη γη 
που καλλιεργούν και την οποία τα αφεντικά της ΕΕ και των πολυ-
εθνικών, με την καταστροφική πολιτική που εφαρμόζουν οι εκά-
στοτε κυβερνήσεις, τη μετατρέπουν σε “χέρσα γη” με τους περιο-
ρισμούς στις τιμές και την παραγωγή προϊόντων.
Οι επίμονοι, μεγαλειώδεις αγώνες των εκατοντάδων χιλιάδων 
μικρομεσαίων αγροτών, που αναπτύσσονται τα τελευταία χρόνια, 
με αποκορύφωμα αυτούς των δύο τελευταίων χρόνων,  με την 
πανελλαδική κινητοποίηση και το συλλαλητήριο στην Αθήνα δεί-
χνουν πως ο αγώνας και σήμερα, όπως και τότε, είναι ο μόνος 
δρόμος για την επιβίωσή τους. 
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Η κατάσταση σ’ εμάς τους συνταξιούχους κάθε μέρα επιδεινώνεται. 
Όλες οι μεγάλες περικοπές που έχουν επιβάλει όλες οι κυβερνήσεις 
από το 2010 και μετά σε συντάξεις, δώρα, ΕΚΑΣ, αναδρομικά, υγεία, 
φάρμακα, κοινωνικές παροχές παραμένουν. 

Οι «αυξήσεις» που προπαγανδίζουν τα ΜΜΕ και τα «παπαγαλάκια 
της κυβέρνησης είναι κούφια λόγια αφού:

• Στους συνταξιούχους πριν το 2010 οι περικοπές που έχουν γίνει 
και ισχύουν μέχρι σήμερα είναι της τάξης του 30% στις κύριες, 
50% στις επικουρικές, καταργήθηκαν δώρα και το οικογενειακό 
επίδομα, αυξήθηκε η εισφορά για την υγεία από το 4% στο 6% στις 
κύριες και από 0% στο 6% στις επικουρικές.   

• Στις κύριες συντάξεις πάνω από 1400 ευρώ μικτά, μπήκε χα-
ράτσι η Ειδική Εισφορά Συνταξιούχων (ΕΑΣ) κλιμακωτά από 3% 
έως 15% 

• Τις ίδιες περίπου περικοπές έχουν και οι νεότεροι συνταξιούχοι.

Συνολικά δηλαδή παλαιοί και νέοι συνταξιούχοι με τις μνημονιακές 
μειώσεις  δεν πήραμε καμία αύξηση για μια δεκαετία και με τον 
πληθωρισμό, παρά τις αυξήσεις στις συντάξεις, η αγοραστική μας 
δύναμη έχει μειωθεί κατά 50% περίπου.

Ας δούμε τώρα τις «αυξήσεις» στις συντάξεις μας, για τις οποίες γί-
νεται μεγάλη κουβέντα και προπαγάνδα από ΜΜΕ, διάφορα «παπα-
γαλάκια» και κυβέρνηση και πόσο «μεγάλωσε» το εισόδημά μας.

Πρώτον η αύξηση που δόθηκε και πέρυσι και φέτος είναι κάτω 
από τον επίσημο πληθωρισμό και πολύ πιο κάτω από τον ανεπί-
σημο. Επιπλέον δόθηκε αύξηση μόνο στην κύρια σύνταξη και όχι 
στην επικουρική. Από τα δύο αυτά στοιχεία και μόνο καταρρίπτεται 
η προπαγάνδα περί αύξησης του εισοδήματός μας.

Δεύτερον οι συνάδελφοι που έχουν θετική προσωπική διαφορά 
ουδεμία αύξηση είδαν στο εισόδημά τους, αφού και αυτή η κου-
τσουρεμένη αύξηση που υποτίθεται ότι θα μείωνε την προσωπική 
διαφορά, σε αρκετές περιπτώσεις λόγω αλλαγής κλίμακας διπλασι-
άστηκε η Ειδική Εισφορά Συνταξιούχων (ΕΑΣ), με αποτέλεσμα αντί 
να μειωθεί η προσωπική διαφορά να αυξηθεί! Δηλαδή σε αρκετούς 
συνάδελφους ο μηδενισμός της προσωπικής διαφοράς πάει πολύ 
μακριά και αυτοί οι συνάδελφοι βιώνουν την απόλυτη μείωση του 
εισοδήματός τους σε σχέση με τον πληθωρισμό.

Τρίτον οι συνάδελφοι με αρνητική προσωπική διαφορά που πήραν 
την αύξηση, σε πάρα πολλές περιπτώσεις διαπίστωσαν και αυτοί 
μικρή μείωση της σύνταξής τους, επίσης από την αύξηση της  ΕΑΣ, 
λόγω αλλαγής κλίμακας.

Πού είναι λοιπόν η αύξηση που μας προπαγανδίζουν;

Απέναντι σ’ αυτήν την κατάσταση ο Σύλλογός μας, μαζί με το αγω-
νιστικό συνταξιουχικό κίνημα δεν έκατσε με σταυρωμένα τα χέρια. 
Συμμετείχε με πολύ καλή στο παρουσία στο Πανελλαδικό πρόγραμ-
μα δράσης της Συντονιστικής Επιτροπής Αγώνα των Συνεργαζόμε-
νων Συνταξιουχικών Οργανώσεων (ΣΕΑ Συνταξιούχων). 

→ Στην Παναττική συγκέντρωση της 5/10/23

→ Στις τοπικές ανά πόλη συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας

→ Στην ανεπανάληπτη σε όγκο και συμμετοχή των συνταξιούχων 
στην Πανελλαδική συγκέντρωση διαμαρτυρίας στις 24-11-2023

→ Στην Παναττική συγκέντρωση διαμαρτυρίας για την κατάσταση 
στην υγεία στις 13-2-2024, όπου ο απαράδεκτος Υπουργός Υγείας Α. 
Γεωργιάδης, κρατούσε επί μιάμιση ώρα στον  ήλιο τους συνταξιού-
χους χωρίς να δέχεται την αντιπροσωπεία τους, γιατί είχε σύσκεψη 
με την αντιπροσωπεία των φαρμακοβιομηχάνων να συζητήσει για 
την αύξηση των φαρμάκων και τα απογευματινά χειρουργεία

→ Αντιπροσωπεία της ΣΕΑ συναντήθηκε με τη νέα υπουργό εργα-
σίας στις 7-3-2024,  η οποία δεν απάντησε θετικά σε κανένα από τα 
μεγάλα και ουσιαστικά ζητήματα, από αυτά που έχουν τσακίσει τις 
συντάξεις και τα δικαιώματά μας όλα τα προηγούμενα χρόνια

Για όλους τους παραπάνω λόγους είναι επιτακτική η ανάγκη να 
είμαστε σε αγωνιστική επαγρύπνηση και ετοιμότητα για τη συ-
νέχιση της αγωνιστικής δράσης ως τη μοναδική επιλογή που 
έχουμε για να αποκρούσουμε τις βάρβαρες πολιτικές. Πολιτικές 
που εφαρμόστηκαν από όλες τις κυβερνήσεις και συμφωνούν στο 
στρατηγικό στόχο της ΕΕ και των μεγάλων Μονοπωλιακών Ομίλων  
για μείωση του κόστους ασφάλισης από 15,5% του ΑΕΠ που ήταν το 
2018 να πέσει στο 10,5 % το 2030.

Η μεγαλύτερη συμμετοχή μας στις δραστηριότητες του Συλλόγου 
μας, στις συγκεντρώσεις, στις ενημερώσεις, στις πορείες είναι αυτή 
που θα φέρει θετικά αποτελέσματα στην επίλυση των προβλημάτων 
μας.

Διεκδικούμε:

• Πλήρη κρατική εγγύηση όλων των συντάξεων, κύριων και επι-
κουρικών

• Αυξήσεις σε όλες τις συντάξεις στο ύψος του πληθωρισμού

• Νομοθετική κατοχύρωση, ρύθμιση και απόδοση 13ης και 14ης 
σύνταξης 

• Άμεση καταβολή, με πολιτική απόφαση, των αναδρομικών σε 
όλους τους συνταξιούχους

• Ενσωμάτωση της “προσωπικής διαφοράς” στις καταβαλλόμε-
νες συντάξεις σε όλους τους συνταξιούχους  

• Να καταργηθεί η Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων 

• Η σύνταξη χηρείας να αποδίδεται στο 70% της σύνταξης του 
αποθανόντος, χωρίς άλλη περικοπή 

• Κατάργηση της κράτησης υπέρ Υγείας  άμεσα από τις επικουρι-
κές και τις συντάξεις χηρείας

• Η εθνική σύνταξη να αποδίδεται σε όλες τις συντάξεις

• Δημόσιο, δωρεάν, καθολικό σύστημα Υγείας - Πρόνοιας, πλή-
ρως χρηματοδοτούμενο από το κράτος με εξασφάλιση δωρεάν, 
πλήρους και απρόσκοπτης ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και 
νοσηλείας σε όλους

ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΚΟΡΟΪΔΙΑ

5ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ ΤΟΥ ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ



Μήνυμα του προέδρου Πολύβιου Τσίρκα, στην τιμητική εκδήλωση για το συνάδελφο ΣΟΦΟΚΛΗ ΔΡΟΣΟ

Αγαπητοί /ες συνάδελφοι και συναδέλφισσες. 

Συνάδελφε, συναγωνιστή και φίλε Σοφοκλή. Λόγοι ανεξάρτητοι 
της θελήσεώς μου, με αναγκάζουν σήμερα να μην είμαι μαζί 
σας, σε αυτήν την απλή τελετή απονομής τιμής στο πρόσωπό 
σου και τη δράση σου και λυπάμαι γι’ αυτό, αλλά να ξέρεις  είμαι 
‘’νοερά’’ μαζί σας. 

Ο Σοφοκλής Δρόσος, είναι ένας παλαίμαχος Συνδικαλιστής, 
πρωτοπόρος αγωνιστής και μαχητής, που σήκωσε το ανάστημά 
του και κατά την περίοδο της ‘’Μαύρης Εφταετίας’’, που έδωσε 
μάχες για τα συμφέροντα των εργαζομένων και για τα συμφέ-
ροντα της ίδιας της Δημόσιας Επιχείρησης. Συμμετείχε σε όλες 
τις συζητήσεις- διαπραγματεύσεις, για τη διαμόρφωση των Κα-
νονισμών, όπως ΚΚΠ/ΔΕΗ, Κανονισμό Ασφάλισης, Συλλογικές 
Συμβάσεις Εργασίας, που αφορούσαν  τη λειτουργία της Επιχεί-
ρησης και διασφάλιζαν τα συμφέροντα των εργαζομένων.

Είναι ένας  Αγωνιστής που πάλεψε πρωταγωνιστικά, σε όλα 
τα κοινωνικά ταξικά κινήματα, όπως το συνδικαλιστικό κίνη-
μα, το συνταξιουχικό κίνημα, το κίνημα ειρήνης, το ευρύτερο 
λαϊκό κίνημα και όλοι εμείς οι νεότεροί του, προσπαθούμε να 
ακολουθήσουμε τα βήματά του, την πορεία και την δράση του. 
Ήταν πρωταγωνιστής στην ίδρυση και ανασύσταση της ΓΕΝΟΠ/
ΔΕΗ και συνέβαλε ουσιαστικά με τις γνώσεις, την εμπειρία και 
τη δράση του, στην πορεία του συνδικαλιστικού κινήματος της 
ΔΕΗ και του Συνταξιουχικού Κινήματος.

Είναι τιμή για όλους εμάς, για τον ΠΑΣΑΣ/ΔΕΗ, να έχουμε στην 
τάξη μας μέλος και στέλεχος, έναν τέτοιο  πρωτοπόρο ταξικό 
αγωνιστή. Γι’ αυτό και ο ΠΑΣΑΣ/ΔΕΗ αποφάσισε να τιμήσει αυ-
τόν τον συνάδελφο στη σημερινή εκδήλωση και να του απονεί-
μει τιμητική πλακέτα για την πολύχρονη και πολύμορφη προ-
σφορά του στο κίνημα.

Εύγε συνάδελφε-συναγωνιστή Σοφοκλή Δρόσο!

Δρόσος Σοφοκλής 

Το ΔΣ του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ στις 7/3/24 τίμησε το συνάδελφό μας, τον παλαίμαχο αγωνιστή Σοφοκλή Δρόσο, έναν αγνό αγωνιστή του 
ταξικού εργατικού και μαζικού λαϊκού κινήματος,  για την πολύτιμη, πολυετή δράση του και του απένειμε αναμνηστική πλακέτα. 

Θα παρουσιάσουμε εκτεταμένα αποσπάσματα από την εκδήλωση.

Ομιλία εκ μέρους του ΔΣ που την παρουσίασε η συναδέλφισσα Διαλεχτή Δερέμπεη 

Σήμερα έχουμε τη χαρά να τιμήσουμε έναν αγνό αγωνιστή του 
ταξικού εργατικού και μαζικού λαϊκού κινήματος,  για την πολύ-
τιμη, πολυετή δράση του. 

Το  συνάδελφο Σοφοκλή Δρόσο, που είναι ενεργό μέλος του 
συλλόγου μας μέχρι σήμερα.

Ο Σοφοκλής γεννήθηκε στο χωριό Πρωτόπαπας Ιωαννίνων το 
1929. 

Κατά τη διάρκεια της Κατοχής στο χωριό του κυριαρχούσε το 
ΕΑΜ. Η οικογένειά του συμμετείχε ενεργά στην Εθνική Αντίστα-
ση. Ο πατέρας στην επιμελητεία του ΕΛΑΣ, ο θείος στον εφεδρι-
κό ΕΛΑΣ, ενώ ο Σοφοκλής στα Αετόπουλα.

Μετά την Απελευθέρωση το 1945 φοίτησε στη Ζωσιμαία  Σχο-
λή Ιωαννίνων, ενώ τα καλοκαίρια στις διακοπές κατέβαινε στην 
Αθήνα και  δούλευε γκρουμ στο ξενοδοχείο Cecil μέχρι το 1948. 
Για να ανταποκρίνεται μάλιστα στη δουλειά έμαθε αγγλικά.

Κάποια μέρα σε μια βόλτα στην Αθήνα με το φίλο και αργότερα 
κουμπάρο του είδαν σε μια υπηρεσία πολύ κόσμο να περιμένει 
για να κάνει αίτηση για δουλειά σε μια καινούρια εταιρία, που 
δεν ήταν άλλη από την ΕΜΠΑΣΚΟ . Αποφάσισαν να κάνουν και 
οι ίδιοι. Ο Σοφοκλής είχε την προνοητικότητα να δηλώσει ότι 
γνωρίζει αγγλικά. 

Μετά από 6 μήνες τον κάλεσαν για δουλειά. Προσλήφθηκε στις 
9/5/1951 με  ΑΜ 189.

Στο σημείο αυτό θα κάνουμε μια σύντομη αναδρομή κυρίως από 
την ίδρυση της ΔΕΗ μέχρι σήμερα, περίοδο που ο συνάδελφος 
Σοφοκλής υπηρέτησε με ευθύνη, συνέπεια και αυταπάρνηση το 
όραμα του εξηλεκτρισμού της χώρας, αλλά και τα συμφέροντα 
των εργαζόμενων, είτε από θέσεις υπηρεσιακής ευθύνης, είτε 
μέχρι σήμερα μέσα από το συνδικαλιστικό κίνημα.

Η εμφάνιση του ηλεκτρισμού αποτελεί μοναδικό σταθμό στην 
πάλη του ανθρώπου για την κατάκτηση και τον έλεγχο της κα-
θημερινής του ζωής και έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην παρα-
γωγή των αγαθών, στον τρόπο χρήσης τους, στις επικοινωνίες, 
στις μεταφορές και συνολικά σε όλη την κοινωνική ζωή. 

Στη χώρα μας το  «ηλεκτρικό» έκανε την εμφάνισή του το 1889, 
με την πρώτη μονάδα παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος στην 
οδό Αριστείδου, στο κέντρο της Αθήνας, από την Γενική Εται-
ρεία Εργοληψιών, με αποκλειστικό στόχο τον ηλεκτροφωτισμό 
των ανακτόρων.

Το 1950, πριν την ίδρυση της ΔΕΗ, στη χώρα λειτουργούσαν 400 
περίπου εταιρείες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Μεταξύ 
αυτών η  Pawer and Tracion (η γνωστή σε όλους μας ΗΕΑΠ), 
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με τη χαριστική σύμβαση που έγινε το 1925 επί δικτατορικής 
κυβέρνησης Πάγκαλου και είχε διάρκεια 60(!) έτη. Της παρα-
χωρήθηκε το αποκλειστικό δικαίωμα παραγωγής, μεταφοράς 
και διανομής ηλεκτρικού ρεύματος στην πρωτεύουσα, ενώ 
ανέλαβε την κατασκευή νέου κεντρικού σταθμού παραγωγής 
στον όρμο του Αγίου Γεωργίου στο Κερατσίνι  αλλά και τη δη-
μιουργία δικτύου αστικών συγκοινωνιών, βασισμένου σε ηλε-
κτροκίνητα τραμ και λεωφορεία.

Ο «ανταγωνισμός»  μεταξύ των εταιρειών για την εξασφάλιση 
όλο και μεγαλύτερων κερδών και συγκέντρωση κεφαλαίου, 
οδηγούσε σε συνεχείς αυξήσεις των τιμολογίων, ενώ η πο-
λυδιάσπαση αυτή της παραγωγής δεν επέτρεπε τη δημιουρ-
γία μονάδων με μεγάλες δυνατότητες παροχής ρεύματος. Για 
τους αναπτυσσόμενους κλάδους της βιομηχανίας, η ακριβή και 
ισχνή ενέργεια αποτελούσε τροχοπέδη, αλλά επειδή οι ίδιοι οι 
μεγαλοεπιχειρηματίες δε διέθεταν επαρκή κεφάλαια για την 
κατασκευή μεγάλων ηλεκτροπαραγωγικών μονάδων και των 
αναγκαίων υποδομών, την υπόθεση την πήρε στις πλάτες του το 
κράτος και με δημόσιο χρήμα - με το χρήμα του λαού -  προ-
χώρησε στη σύσταση της ΔΕΗ το 1950, ώστε να ξεκινήσει ο συ-
στηματικός εξηλεκτρισμός της χώρας και να παίξει έναν βασι-
κό αναπτυξιακό ρόλο για το μεγάλο κεφάλαιο, δημιουργώντας 
τις ασφαλείς και αναγκαίες προϋποθέσεις για να στήσουν τις 
επιχειρήσεις τους οι μεγαλοβιομήχανοι. 

Έτσι τον Αύγουστο του 1950 ιδρύθηκε η ΔΕΗ. 

Η κρατική ΔΕΗ έγινε αποκλειστικό μονοπώλιο παραγωγής 
και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας, απορροφώντας όλες τις 
ιδιωτικές και δημοτικές επιχειρήσεις (τελευταία, το Δεκέμβρη 
του 1960, εξαγοράστηκε η Ηλεκτρική Εταιρεία Αθηνών - Πει-
ραιώς - ΗΕΑΠ). Κατά τις δύο δεκαετίες πραγματοποιήθηκαν 
έργα εξηλεκτρισμού, όπως το θερμοηλεκτρικό εργοστάσιο του 
Αλιβερίου, τα υδροηλεκτρικά του Άγρα, του Λάδωνα, του Λού-
ρου, του Μέγδοβα και του Αχελώου, το θερμοηλεκτρικό της 
Πτολεμαΐδας, με αποτέλεσμα να σημειωθεί μεγάλη αύξηση της 
ηλεκτρικής παραγωγής. 

Το κρατικό μονοπώλιο στην ηλεκτρική ενέργεια λειτούργη-
σε για δεκαετίες υπηρετώντας τις συγκεκριμένες ανάγκες 
της καπιταλιστικής ανάπτυξης, μέσα από την τιμολόγηση του 
βιομηχανικού ρεύματος, ενίοτε σκανδαλώδη όπως στην περί-
πτωση της ΠΕΣΙΝΕ ή την πολιτική προμηθειών και κατασκευής 
έργων. Συνάμα βοήθησε την αστική τάξη να διαχειριστεί τις λαϊ-
κές ανάγκες και το κίνημα μέσα από μια στοιχειωδώς ανεκτή 
τιμολόγηση του οικιακού ρεύματος.

Με την πάροδο του χρόνου, με τις απανωτές καπιταλιστικές 
κρίσεις, προέκυψε η ανάγκη του κεφαλαίου να μετατρέψει την 
ηλεκτρική ενέργεια σε πεδίο ιδιωτικών επενδύσεων, προκει-
μένου να βρουν κερδοφόρο διέξοδο τα υπερσυσσωρευμένα 
κεφάλαια. Έτσι οδηγηθήκαμε στην κατάργηση του κρατικού 
μονοπωλίου, στην «απελευθέρωση» της αγοράς η.ε., στη ση-
μερινή αβάστακτη ενεργειακή φτώχεια! 

Μια αναδρομή στα τελευταία 20 χρόνια αποκαλύπτει τις εγκλη-
ματικές ευθύνες της ΕΕ και όλων των κυβερνήσεων (ΠΑΣΟΚ, 
ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ), και των συνδικαλιστικών τους εκφραστών, 

που προώθησαν βήμα - βήμα τη λεγόμενη «απελευθέρωση » 
του τομέα της Ενέργειας, στο όνομα της ενίσχυσης του «αντα-
γωνισμού», που υποτίθεται ότι θα οδηγούσε στη μείωση των 
τιμών και στην προσφορά «καλύτερων υπηρεσιών» προς τους 
καταναλωτές. 

Με βάση την κοινοτική Οδηγία 96/92/EK για την «ανάγκη» δι-
αχωρισμού των δραστηριοτήτων παραγωγής, μεταφοράς και 
διανομής ηλεκτρισμού και  διασφάλισης «ελεύθερης και ισό-
τιμης πρόσβασης τρίτων», δηλαδή ιδιωτικών επιχειρήσεων, 
στα δίκτυα μεταφοράς και διανομής η.ε. θεσπίστηκε ο νόμος 
2773/1999 περί «απελευθέρωσης » της αγοράς η.ε., διαλύθηκε 
το Ασφαλιστικό μας, μπήκαν στην παραγωγή και εμπορία ιδι-
ώτες, επήλθε ο λογιστικός και στη συνέχεια ο φυσικός διαχω-
ρισμός ΔΕΗ, ΔΕΔΔΗΕ, ΑΔΜΗΕ. Μετοχοποιήθηκαν και ιδιωτι-
κοποιήθηκαν οι εταιρείες αυτές,  ξεκίνησε το πάρτυ των ΑΠΕ, 
το χρηματιστήριο ενέργειας, το «πράσινο deal» με την απολι-
γνιτοποίηση, η παράδοση του 50% της Παραγωγής και του πε-
λατολογείου της ΔΕΗ στους ιδιώτες, τα πολύχρωμα τιμολόγια! 
«Απελευθερωμένα» κέρδη για τους ομίλους, στο δόκανο της 
ενεργειακής φτώχειας ο λαός.

Με λίγα λόγια, διαχρονικά όλες οι κυβερνήσεις πριν το 1950 
αλλά και μετά μέχρι σήμερα, υπηρέτησαν τα ίδια συμφέροντα, 
δηλαδή την κερδοφορία του κεφαλαίου είτε με τη δημιουργία 
του κρατικού μονοπωλίου στην ενέργεια, είτε με την απελευθέ-
ρωση της αγοράς στην ενέργεια.

Όπως είπαμε ο Σοφοκλής προσλήφθηκε στην ΕΜΠΑΣΚΟ το 
1951. Δούλεψε για ένα διάστημα στις ανατυπώσεις και στη συ-
νέχεια στον προϋπολογισμό στη ΔΟΛ από όπου και συνταξιοδο-
τήθηκε.

Ο Σοφοκλής από τους πρώτους εργαζόμενους στη ΔΕΗ έζησε 
την πορεία της μέχρι το 1985 που συνταξιοδοτήθηκε.

Σημαντική ήταν η συμβολή του στη δημιουργία του ΚΚΠ/ΔΕΗ, 
που διασφάλιζε τα δικαιώματα και την υπηρεσιακή εξέλιξη των 
εργαζόμενων, κάτι που για τους νεοπροσλαμβανόμενους σήμε-
ρα είναι ζητούμενο και είναι σε εξέλιξη η διεκδίκησή τους για 
ένταξη στον ΚΚΠ/ΔΕΗ.

Ταυτόχρονα δραστηριοποιήθηκε στο εργατικό συνδικαλιστικό 
κίνημα, στο μαζικό λαϊκό, στο κίνημα Ειρήνης και σήμερα είναι 
ενεργότατο μέλος του αγωνιστικού συνταξιουχικού κινήματος.
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Μέσα από την ΕΔΟΠ/ΔΕΗ, ως μέλος της Διοίκησης και την εφη-
μερίδα Ένωση, που είχε την ευθύνη της έκδοσης,  διαφώτιζε 
τους εργαζόμενους και τους καλούσε να παλέψουν για τα δικαι-
ώματά τους. 

Το 1971 πρωτοστάτησε στη δημιουργία της ΓΕΝΟΠ/ΔΕΗ και 
ήταν ο πρώτος Γραμματέας.

Η εντιμότητα, το ήθος και η δράση του τον καταξίωσαν στους 
συναδέλφους του στο χώρο δουλειάς, αλλά και στους αντιπά-
λους του στο συνδικαλιστικό κίνημα, γι’ αυτό και η ΕΔΟΠ/ΔΕΗ 
τον τίμησε με εκδήλωση μετά τη συνταξιοδότησή του.

Ήταν μέλος της Διοίκησης του Εθνικού Συμβουλίου  της ΕΕΔΥΕ, 
και ιδρυτικό μέλος της Πανεργατικής Κίνησης για την Ειρήνη 

και τον Αφοπλισμό (ΠΑΓΚΕΑ). 

Συμμετείχε στην Επιτροπή Ειρήνης των Ιωαννίνων.

Ασχολήθηκε στον Πολιτιστικό σύλλογο του χωριού του, από τον 
οποίο βραβεύτηκε για την εν γένει προσφορά του.

Το 1981 εντάχθηκε στην οργανωμένη ζωή του ΚΚΕ. Ανταποκρί-
θηκε σε όλες τις θέσεις που χρεώθηκε, μεταξύ άλλων ήταν και  
υποψήφιος βουλευτής στα Γιάννενα. 

Αταλάντευτα μέχρι σήμερα παλεύει, μέσα από το ταξικό κίνημα 
για ζωή με δικαιώματα και αξιοπρέπεια, για το μετασχηματισμό 
της κοινωνίας. 

Τον λόγο πήρε η συναδέλφισσα Αιμιλία Αγκαβανάκη
Είχα την τύχη να γνωρίσω το συνάδελφο Σοφοκλή τα χρόνια 
μετά τη χούντα, προς το τέλος της δεκαετίας του 70. Ήρεμος, 
προσηνής, αλλά δυναμικός, βαθύς γνώστης των θεμάτων της 
ΔΕΗ και του συνδικαλιστικού κινήματος, δάσκαλος για μας τους 
νεότερους εκείνης της εποχής.

Θυμάμαι τις συναντήσεις στο φιλόξενο σπίτι του, μαζί με άλλους 
συναδέλφους και συναγωνιστές, να συζητάμε πώς να παρέμ-
βουμε στη ΓΕΝΟΠ και στους Συλλόγους, ώστε να λειτουργούν 
σε ταξική κατεύθυνση.

Κάποιοι από κείνους τους συναδέλφους-συναγωνιστές στην 
πορεία άλλαξαν ρότα στη σκέψη και στη συνείδηση.

Εμείς συνεχίσαμε, συνεχίζουμε και θα συνεχίζουμε τον ίδιο 

δρόμο μέχρι τα όνειρά μας να γίνουν πραγματικότητα, για έναν 
κόσμο χωρίς καταπίεση και εκμετάλλευση.

Ο Σοφοκλής ακούραστος αγωνιστής συνεχίζει «ορθοστατών 
και ορθοβαδίζων», για να θυμηθούμε έναν άλλο μεγάλο αγωνι-
στή, τον Κώστα Λουλέ, δίνοντας δύναμη στους νεότερους και σ’ 
όλους μας με τις διηγήσεις και την πείρα του.

Να είσαι γερός αγαπημένε μας Σοφοκλή, σαν τα ψηλά βουνά 
της πατρίδας σου και μαζί με την αγαπημένη σου Λούλα να χαί-
ρεστε τα παιδιά και τα εγγόνια σας.

Κι’ επειδή μας αρέσει η ποίηση να πούμε δυο λόγια του μεγά-
λου μας ποιητή, του Ρίτσου: «Κάποτε θ’ ανταμώσουμε στους 
λόφους του ήλιου. Μη σταματάς. Προχώρα.»  

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την ομιλία του Σοφοκλή Δρόσου.

Ένα μεγάλο ευχαριστώ στο ΔΣ του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ για την εξαι-
ρετική τιμή.

Η τιμή αυτή που αποδίδεται σε μένα σήμερα 7/3/2024 αφορά 
στους συναδέλφους και στις συναδέλφισσες στη ΔΕΗ και στους 
συντρόφους και συντρόφισσες, που δίπλα-δίπλα συναγωνιστές 
και συνοδοιπόροι όλα αυτά τα χρόνια προσπαθούμε.

Ευχαριστώ από καρδιάς τα παιδιά μου Βίκυ και Γιώργο, τη συ-
ντρόφισσά μου Λούλα για τη  ιώβεια καρτερικότητα και τη συ-
μπαράστασή της, αν και είχε και τα δικά της καθήκοντα μέσα 
στο σύλλογο της Εμπορικής Τράπεζας, στην Επιτροπή Ειρήνης, 
στην ΟΓΕ.

Ευχαριστώ τη Διαλεχτή Δερέμπεη που με υπομονή και κόπο 
κατέγραψε γεγονότα από τη ζωή μου.

Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες,

Πιστεύω βαθιά μέσα μου ότι ο άνθρωπος δεν θα κάνει χαρακίρι, 

θα σταθεί όρθιος και τότε ουαί υμίν «ζαροπαίχτες», γραμματείς 
και φαρισαίοι υποκριτές. Παίζετε τη ζωή των λαών στα ζάρια.

Αυτό θα συμβεί. Η ευλογημένη μέρα θα έρθει και θα φέρει το 
μεγάλο, το ωραίο, που τραγουδάει η υπέροχη φωνή του Στέ-
λιου Καζαντζίδη: «να σου 
δώσω μια να σπάσεις αχ 
βρε κόσμε γυάλινε και  να 
φτιάξω μια καινουρια κοι-
νωνία άλληνε».

Εμείς θα νικήσουμε συ-
νάδελφοι!

Σας ευχαριστώ από καρ-
διάς! 

Ακολούθησε η συναδέλφισσα Ελευθερία Ελευθερουδάκη,
που εργαζόταν στην ίδια Δ/νση με το συνάδελφο Σ. Δρόσο.
Θυμάται ότι στην εκδήλωση τιμής της ΔΟΛ γι’ αυτόν, όταν συ-
νταξιοδοτήθηκε, ο Δ/ντής των Οικονομικών Λειτουργιών μίλη-
σε με θαυμασμό για το συν. Σοφοκλή.

Τότε η συναδέλφισσα απευθύνθηκε στο Δ/ντή με την εξής φρά-
ση: « Ήταν πράγματι έτσι, γιατί είναι κομμουνιστής»!  

Στη συνέχεια απονεμήθηκε τιμητική πλακέτα στο συνάδελφο 
Δρόσο Σοφοκλή από τον αντιπρόεδρο Γερογιάννη Νίκο.
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ΔΕΛΤΙΑ ΤΥΠΟΥ
Για την αύξηση της συμμετοχής των ασφαλισμένων

στα φάρμακα
Η κυβέρνηση της ΝΔ με μια υπουργική απόφαση δημιουργεί ένα 
ακόμη χειρότερο καθεστώς για τους ασφαλισμένους όσον αφορά 
στη συμμετοχή τους στην αγορά των γενόσημων φαρμάκων.
Μετά την κατακραυγή των συνταξιούχων και του ταξικού εργα-
τικού κινήματος τελικά η κυβέρνηση υπέγραψε Υπουργική Από-
φαση ώστε οι αυξήσεις να περιοριστούν μέχρι 3 ευρώ σε κάθε 
σκεύασμα.
Θυμίζουμε ότι μέχρι τώρα η ασφαλιστική τιμή που κάλυπτε ο ΕΟ-
ΠΥΥ στα γενόσημα ήταν ίδια με την λιανική. Τώρα ο ασφαλισμένος 
καλείται να πληρώσει επιπλέον μέχρι 3€ και για τα γενόσημα. Να 
σημειώσουμε ότι μόνο το 2021 η συμμετοχή των ασφαλισμένων 
στα φάρμακα έφτασε τα 1,608 δις€.
Ειδικά για τους συνταξιούχους, που οι συντάξεις μας είναι και πα-
ραμένουν πετσοκομμένες και η ακρίβεια τσακίζει κόκκαλα, η από-
φαση αυτή χτυπάει ακόμη περισσότερο το βιοτικό μας επίπεδο, 
αφού είμαστε αυτοί που έχουμε ανάγκη μεγαλύτερη για φάρμακα. 
Με την απόφαση αυτή  θα πληρώνουμε ακόμα περισσότερα.
Απαιτούμε:
•Πλήρη και δωρεάν φαρμακευτική περίθαλψη του λαού.
•Να καταργηθεί η λίστα των μη συνταγογραφούμενων φαρμάκων.
•Να καλύπτονται όλα τα φάρμακα και σκευάσματα που συνταγο-
γραφούν οι γιατροί με την δική τους επιστημονική ευθύνη.

Αθήνα, 21/2/2024

ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΚΑΙΟ ΑΓΩΝΑ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΛΛΗ-
ΛΕΓΓΥΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΔΕΗ (ΠΑΣΑΣ-ΣΕΗ) χαιρετίζει τον δί-
καιο αγώνα των αγροτών.
Η πολιτική των κυβερνήσεων, της Ευρ. Ένωσης που κατακρεούρ-
γησαν τα δικαιώματα των συνταξιούχων και κατάντησαν τις συ-
ντάξεις επιδόματα πείνας, είναι η ίδια που μέσα από τις ΚΟΙΝΕΣ 
ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ (ΚΑΠ) φτωχοποιεί την μεγάλη πλειοψη-
φία των αγροτών.
Η ίδια αυτή πολιτική ευθύνεται που τα αγροτικά προϊόντα φτάνουν 
πανάκριβα στο ράφι, την ίδια ώρα που οι φτωχοί αγρότες είναι σε 
αδιέξοδα και εγκαταλείπουν τις καλλιέργειές τους. 
Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ καλεί τα μέλη του σε όλη την χώρα να εκφρά-
σουν με κάθε τρόπο την αμέριστη συμπαράστασή τους στον δίκαιο 
αγώνα των αγροτών.
Η θετική εξέλιξη των αγώνων των αγροτών θα δημιουργήσει ευ-
νοϊκές προϋποθέσεις για τους αγώνες που δίνουν τώρα οι Συντα-
ξιουχικές Οργανώσεις.

Αθήνα 7/2/2024

Αθήνα, 20-03-2024

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι,
Συνεδρίασε σήμερα 20/03/2024 το ΔΣ του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ και αποφάσισε να προχωρήσουμε σε Εκλογοαπολογιστική Συνέλευση στις 
27/03/2024, ημέρα Τετάρτη στην Αθήνα, στα Γραφεία του Συλλόγου, Αριστοτέλους 11-15 και ώρα 10.30 το πρωί με θέματα:

1. Διοικητικός Απολογισμός
2. Οικονομικός Απολογισμός
3. Εκλογή Κεντρικής Εφορευτικής Επιτροπής για τις αρχαιρεσίες του Συλλόγου και  την ανάδειξη νέων οργάνων για ΔΣ-Εξ. Επιτροπή- 
Αντιπρόσωποι για την ΟΣΙΚΑ και Αντιπρόσωποι για τα Εργ. Κέντρα. 

Σε περίπτωση μη απαρτίας η ΓΣ θα επαναληφθεί στις 04/04/2024 ημέρα Πέμπτη και ώρα 10.30 το πρωί στα Γραφεία  του Συλλόγου, Αρι-
στοτέλους 11-15.

 
 

Αριθ. Εγγρ. Αποφ. Μ.Π.Α 621/2004  –  Αριθ. Καταχ. Βιβλ. 25309/2004
ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ ΙΚΑ (ΟΣΕ-ΙΚΑ)
Αριστοτέλους 11- 15 – 5Ος Όροφος – ΤΚ.10432 – ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 210-5249317 & 5232602 - FAX 210- 5249331 - email:  pasasdeh@otenet.gr
Ιστοσελίδα:  www.pasas-deh.gr

Για το ΔΣ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
Τ.Ε. ΚΟΖΑΝΗΣ

Το Παράρτημα της Κο-
ζάνης συνδυάζοντας την 
αγωνιστική δράση για τα 
προβλήματα των συναδέλ-
φων και τα τοπικά, δίνει 
ιδιαίτερο βάρος στην ψυ-
χαγωγία των μελών του.

Μετά τη θεατρική πα-
ράσταση «Η Τρελή του 

Σαγιώ», που παρουσίασε το καλοκαίρι με μεγάλη επιτυχία, στις 
25/2/2024 πραγματοποίησε την καθιερωμένη εκδήλωση για την 

πρωτοχρονιάτικη πίτα.

Η ανταπόκριση των συναδέλφων ήταν πέρα από κάθε προσδοκία, 
με αποτέλεσμα να μη μας χωράει η αίθουσα.

Στην εκδήλωση σύντομο χαιρετισμό έκανε ο πρόεδρος του συλ-
λόγου Χρήστος Ψαλλίδας και εκ μέρους του ΔΣ η αναπληρώτρια 
Γραμματέας, συναδέλφισσα  Διαλεχτή Δερέμπεη.

9ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ ΤΟΥ ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ – ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ
Τ.Ε. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Η ΤΕ του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ Θεσσαλονίκης συνεχίζοντας ασταμάτητα και 
ακούραστα τη λειτουργία της συνεχίζει κάθε μήνα τις μηνιαίες ενημερώ-
σεις των συναδέλφων μας. Συμμετείχαμε σε όλες τις συσκέψεις Συντο-
νιστικής Επιτροπής Αγώνα συνταξιουχικών οργανώσεων (ΣΕΑ) Θεσσα-
λονίκης, οι οποίες άλλωστε εδώ και αρκετό καιρό γίνονται στα Γραφεία 
μας και εμπλουτίσαμε αυτές τις συσκέψεις με τις απόψεις μας και τις 
προτάσεις μας.

Συμμετείχαμε σε όλες τις κινητοποιήσεις που εξαγγέλθηκαν είτε από τη 
ΣΕΑ είτε από τα εργατικά συνδικάτα όπου συμβάλαμε στην καλλίτερη ορ-
γάνωση και στην επιτυχία αυτών των κινητοποιήσεων.

Στις 4/2/2024 έγινε η καθιερωμένη κοπή πίτας του συλλόγου μας, όπου η 
συμμετοχή των συναδέλφων ήταν και πάλι εντυπωσιακή. Εκ  μέρους του 
σωματείου μας χαιρέτησε την εκδήλωση ο Γεν. Γραμματέας Παναγιώτης 
Πάλμος, ενώ συμμετείχαν εκπρόσωποι των συνταξιούχων του ΟΑΕΕ, 
της ΣΕΑ, καθώς και από τα Παραρτήματα Κοζάνης και Πτολεμαΐδας.

Στις 8/3/2024 οργανώσαμε μια εκδήλωση τιμής στη Γυναίκα,  η οποία 
γίνεται ανελλιπώς από συστάσεώς μας, φέτος έγινε μάλιστα σε συνδι-
οργάνωση με τους συναδέλφους συνταξιούχους του ΙΚΑ «Η ΕΝΟΤΗΤΑ» 

Θεσσαλονίκης. Το πρόγραμμα περιείχε σύντομους αγωνιστικούς χαι-
ρετισμούς από την αντιπρόεδρο του σωματείου του ΙΚΑ Σοφία Καλα-
ντίδου και από τη Γεν. Γραμματέα της ΤΕ ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ Θεσσαλονίκης 
Δέσποινα Χατζάτογλου. Έγιναν επίσης απαγγελίες ποιημάτων προς τιμή 
της γυναίκας για τη συμβολή της στην απελευθέρωση και την καλλίτερη 
οργάνωση της κοινωνίας μας. Τις απαγγελίες έκαναν οι κυρίες Μαρία 
Λαμπριανίδου και Μαγδαληνή Τογκούρη μέλη του Θεατρικού Εργα-
στηρίου του Δήμου Παύλου Μελά Θεσσαλονίκης. Μετά, το λόγο πήρε 
η κεντρική ομιλήτρια η συναδέλφισσα Αιμιλία Αγκαβανάκη που με την 
εμπεριστατωμένη τοποθέτησή της ανέδειξε όλη την πορεία της γυναίκας 
από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα, ακολούθησαν ερωτήσεις από τους 
παρευρισκόμενους συναδέλφους τις οποίες απάντησε πλήρως η συνα-
δέλφισσα Αιμιλία. Μετά ακολούθησε ένα κέρασμα και μεταξύ «τυρού και 
αχλαδιού»ακολούθησαν τα λεγόμενα πηγαδάκια με θέματα που προβλή-
θηκαν στην όλη συζήτηση μέχρι τη λήξη της εκδήλωσης.

Τέλος έχει οργανωθεί μια εκδρομή για την ΟΧΡΙΔΑ στις 12-14 Απρίλη η 
οποία, έχοντας την εμπειρία από άλλες εκδρομές, θέλουμε να πιστεύου-
με πως όλα θα πάνε καλά. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ-ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΤΕ ΤΡΙΠΟΛΗΣ

ΚΟΠΗ ΠΙΤΑΣ
Στις 28-01-24 πραγματοποιήσαμε στην Τρίπολη συνεστίαση – κοπή πίτας 
του  παραρτήματός μας. Εκ μέρους του κεντρικού Δ.Σ.  παραβρέθηκε ο 
αντιπρόεδρος  Γερογιάννης Νίκος.
Η παρουσία των συναδέλφων μελών κρίνεται ικανοποιητική, αν λάβου-
με υπόψη μας, ότι ήταν η πρώτη φορά που πραγματοποιήθηκε συνεστί-
αση στην Τρίπολη και δεύτερον την απόσταση των μελών μας από τους 
γύρω νομούς.
Αξίζουν πολλά συγχαρητήρια στους συναδέλφους από τη Λακωνία που 
συμμετείχαν.
Η εκδήλωση ήταν αφιερωμένη στη μνήμη των συναδέλφων μας που 
έφυγαν το τελευταίο χρονικό διάστημα από τη ζωή, με ιδιαίτερη αναφορά 
στον συνάδελφο Νίκο Κωστήρη.
Ο Νίκος έπιασε δουλειά στη ΔΕΗ πριν τη δικτατορία, δούλεψε στον ΑΗΣ 
Κερατσινίου και το 1970 ήρθε στον ΑΗΣ Μεγαλόπολης, από όπου και συ-
νταξιοδοτήθηκε το 1991.
Εκείνη την περίοδο, οι συνθήκες εργασίας ήταν πρωτόγονες, τα μέτρα 
ασφαλείας ουσιαστικά ανύπαρκτα, υπήρχαν και αρκετά θανατηφόρα 
ατυχήματα στον ΑΗΣ.
Ο Νίκος ήταν ο πρωτοπόρος εργαζόμενος και αγωνιστής  από τα πρώτα 
χρόνια, ακόμα και την περίοδο της δικτατορίας, αφού το εργοστάσιο το 
θεωρούσε δεύτερο σπίτι του. 
Γι΄ αυτήν του τη δράση τον κάλεσε η ασφάλεια στις 12  Ιούλη του 1971 στο 
τμήμα «για υπόθεσή του» όπου η κλήση που έλαβε ο Κωστήρης  έγραφε: 
« ΕΚΛΕΙΘΕΙΣ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ ΓΙΑ ΝΑ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΟΥΜΕ ΑΝ ΔΙΕΠΕΣΕ ΑΠΟ ΥΓΙ-

ΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΠΕΠΟΙΘΗΣΕΙΣ», επειδή πρωτοστάτησε να ζητήσει μέτρα 
ασφαλείας και καλύτερες συνθήκες εργασίας.
Με την πτώση της χούντας, πρωτοστάτησε στη δημιουργία του ενιαίου 
σωματείου των εργαζομένων σε ΑΗΣ και Ορυχεία, όπου και εκλέχθηκε 
Γεν. Γραμματέας του. Διετέλεσε μέλος της προσωρινής  διοίκησης του 
Εργατικού Κέντρου Αρκαδίας αμέσως μετά την πτώση της χούντας και 
μέλος  του Δ.Σ. της ΕΤΕ – ΔΕΗ από το 1985 -1991.
Ήταν αδιάλλακτος απέναντι στους κυβερνητικούς και εργοδοτικούς  μη-
χανισμούς, γι΄ αυτό κατέκτησε το ρόλο του ηγέτη των εργαζομένων στο 
χώρο και αυτό το αναγνώριζαν και το αναγνωρίζουν ακόμα και σήμερα 
οι συνάδελφοί του.
Με τον ταξικό προσανατολισμό, την διορατικότητα που τον διέκρινε και το 
στρατηγικό μυαλό του, συνέβαλε μαζί με εκατοντάδες  μέλη και φίλους 
στην ανάπτυξη της συνδικαλιστικής παράταξης ΕΣΚ.
Με τη συνταξιοδότησή του ταυτίστηκε και έδρασε για την ανάπτυξη του 
συνταξιοδοτικού κινήματος, μέσα από τις γραμμές του ΠΑΣΑΣ – ΔΕΗ, 
που ήταν και μέλος.
Εκείνο που του υποσχόμαστε είναι ότι εμπνεόμαστε από τον τρόπο που 
αγωνίστηκε και δεσμευόμαστε να συνεχίσουμε την ταξική πάλη που 
ονειρεύτηκε.
    
 Υ. Γ.   Αυτήν την περίοδο ετοιμάζεται ένα οπτικο-ακουστικό υλικό με 
αφηγήσεις για τη δράση του, που θα παρουσιασθεί στις 7/4/2024 στην 
Αίθουσα του Εργατικού Κέντρου Αρκαδίας.

ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ
Στα πλαίσια της Πανελλαδικής Συντονιστικής Επιτροπής Αγώνα  συντα-
ξιουχικών  οργανώσεων (ΣΕΑ),  που συμμετέχουν οι παρακάτω συντα-
ξιουχικές οργανώσεις νομού Αρκαδίας: ΠΑ.Σ.Α.Σ. – ΔΕΗ  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ, ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ  ΟΑΕΕ  
ΑΡΚΑΔΙΑΣ, ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ  ΔΗΜΟΣΙΩΝ 
ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΑΡΚΑΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ  ΕΛΤΑ  ΠΕΡΙΦΕ-
ΡΕΙΑΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ, ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ  ΟΤΕ  ΑΡΚΑΔΙΑΣ και ΣΩ-
ΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ  ΙΚΑ  ΑΡΚΑΔΙΑΣ πραγματοποιήσαμε:

1. Στις 9-2-24 περιοδεία ενημέρωση   στις εγκαταστάσεις της ΒΙΠΕ (βι-
ομηχανική περιοχή Τρίπολης)  και στις 14-2-24 σύσκεψη – ενημέρωση 
και συγκρότηση επιτροπής, για το φλέγον πρόβλημα που αντιμετωπίζει 
η Τρίπολη και η  γύρω περιοχή, την επικείμενη εγκατάσταση Μονάδας 
Παραγωγής  Βιοαερίου. Πρόκειται για μια ρυπογόνο μονάδα, που θα 
απασχολεί δύο άτομα και  θα επεξεργάζεται ως πρώτη ύλη υπολείμματα  
σφαγείων, πτηνοτροφείων, ελαιουργείων, ληγμένα τρόφιμα, γεωργικά 
και ζωικά απόβλητα πχ πνιγμένα ζώα του Θεσσαλικού κάμπου. Κατά τη 
λειτουργία της,  οι εκπομπές ρύπων στην ατμόσφαιρα θα είναι τεράστι-
ες, αφού θα μπαίνουν κάθε μέρα 75 τόνοι οργανικά απόβλητα, ενώ θα 
επιβαρύνει και τον υδροφόρο ορίζοντα της περιοχής, με επιπτώσεις και 

στην αγροτική παραγωγή. Τέτοιες μονάδες  θα πρέπει να εγκαθίστανται 
σε μεγάλη  απόσταση από κατοικημένες  περιοχές και ΟΧΙ στη ΒΙΠΕ Τρί-
πολης και κοντά στο νοσοκομείο.  

2. Αγωνιστική συγκέντρωση-διαμαρτυρία, που πραγματοποιήθηκε στην 
πλατεία Πετρινού της Τρίπολης στις 20-2-24, ενάντια στο κύμα ακρίβειας 
που δεχόμαστε καθημερινά στα βασικά καταναλωτικά αγαθά  και δια-
τρανώσαμε την αντίθεσή μας στην κυβερνητική προπαγάνδα – κοροϊδία, 
που μας βυθίζει ακόμα πιο βαθιά στη φτώχεια, ενώ η κερδοφορία των 
επιχειρηματικών ομίλων αυξάνεται κατακόρυφα. Τα  διάφορα voucher – 
pass που έδωσαν τελείωσαν, η ακρίβεια και οι ανατιμήσεις ήρθαν και θα 
μείνουν για πάντα.

3. Συγκέντρωση – διαμαρτυρία στο Παναρκαδικό Νοσοκομείο στις 22-2-
24, απαιτήσαμε την άμεση πρόσληψη ιατρικού και νοσηλευτικού προσω-
πικού για τις υποδομές υγείας, δημόσια δωρεάν υγεία.

4. Περιφερειακή σύσκεψη των συνταξιουχικών Οργανώσεων της ΣΕΑ 
Περιφέρειας Ανατολικής Πελοποννήσου, που πραγματοποιήθηκε στην 
Σπάρτη.
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Μορφωτικές δραστηριότητες
ΑΦΗΡΗΜΕΝΗ ΤΕΧΝΗ

Wassili Kandinsky  

Piet Modrian

Paul Klee

Mark Rothko

Με τον όρο αφηρημένη τέχνη αναφερόμαστε σε ένα μοντέρνο κίνημα στις εικαστικές τέχνες, σύμφωνα με το οποίο αποκλείεται 
οποιαδήποτε αναφορά στην εξωτερική φυσική πραγματικότητα. Εναλλακτικά, μπορούμε να ορίσουμε ως αφηρημένη την μη 
παραστατική και μη αντικειμενική τέχνη. Ο ιδρυτής της αφηρημένης τέχνης είναι ο Βασίλι Καντίνσκι (1866-1944), Ρώσος ζωγράφος 

και θεωρητικός της τέχνης.

Σύγχρονοι καλλιτέχνες υποστήριξαν πως σε αντίθεση με τη σύγχρονη επιστήμη, η οποία αποκαλύπτει τον υλικό κόσμο και τη δομή του, ο 
ρόλος της τέχνης θα έπρεπε να είναι η ανάδειξη του πνευματικού χαρακτήρα της. Ο Καντίνσκι επηρέασε σημαντικά και το μεταγενέστερο 
κίνημα του Αφηρημένου Εξπρεσιονισμού κατά τη δεκαετία του 1950. Εμπνευσμένος από την κλασική μουσική απέδωσε όργανα και νότες 
“μεταφράζοντάς” τα σε σχήματα και χρώματα, δίνοντας μια μεγάλη ιδέα. Η ζωγραφική είχε πλέον το προνόμιο να συμπεριφέρεται χωρίς να 
είναι υποχρεωμένη να εξηγεί. 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Μέσα στο Γενάρη του 2024 και συγκεκριμένα στις 21/1 έγινε η κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας του Συλλόγου μας στο Κέντρο 
Παλατάκι στην Καλλιθέα με μεγάλη επιτυχία και όσον αφορά στη συμμετοχή, αλλά και στη διασκέδαση. Τυχερός της χρονιάς, ο συ-
νάδελφος Πάλμος Παναγιώτης, Γραμματέας του Συλλόγου μας και της Ομοσπονδίας Συνταξιούχων ΙΚΑ.

Στις 04/02/2024 πραγματοποιήσαμε μονοήμερη εκδρομή στη Νεμέα με τις εξαιρετικές ξεναγήσεις των ξεναγών μας Αγγελικής Μα-
νιάτη και Γιώργου Γκιζάρη. 

Στις 17/02/2024 αντιπροσωπεία του Διοικητικού Συμβουλίου του ΠΑΣΑΣ/ΔΕΗ παραβρέθηκε στα εγκαίνια φωτογραφίας του Γιώρ-
γου Γκιζάρη, του ξεναγού μας που μας συντροφεύει στις πολιτιστικές μας περιπλανήσεις. 

Στις 03/03/2024 πραγματοποιήσαμε ξενάγηση στο Βυζαντινό Μουσείο και στο Λύκειο του Αριστοτέλη. 

Συνεχίζονται κάθε Δευτέρα 11.00-13.00 τα μαθήματα κεραμικής με την κεραμίστρια Δανάη Γεμενάκη και κάθε Τετάρτη 11.00-13.00 
τα μαθήματα ζωγραφικής με το ζωγράφο Στέλιο Σταφέτο. 

Μέσα στο Μάρτη του 2024 ξεκινήσαμε και τα μαθήματα εκμάθησης κιθάρας με το δάσκαλο μουσικής Δημήτρη Τουμανίδη. 

Καλούμε τους συναδέλφους και τις συναδέλφισσες να πλαισιώσουν τις πολιτιστικές μας δραστηριότητες. 

Ο αγώνας συμβαδίζει με τον πολιτισμό για να γίνουν τα όνειρά μας πραγματικότητα.

11ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ ΤΟΥ ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ



ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

«Μια μέρα, μια Παρασκευή / θα πέσω να πεθάνω / και μια Λαμπρή 
θ’ αναστηθώ από το χώμα απάνω» 

Τραγούδησε προφητικά ο Νίκος Ξυλούρης.

Παρασκευή 8 Φλεβάρη 1980 ο Νίκος Ξυλούρης ή «Ψαρο-
νίκος» έφυγε από τη ζωή σε ηλικία μόλις 44 ετών.

Με τη φωνή του και το ήθος του σημάδεψε τα χρόνια της 
χούντας, την αντίσταση σε αυτήν αλλά και τα πρώτα χρόνια της 
μεταπολίτευσης. 

Γεννήθηκε το 1936 στα Ανώγεια Μυλοποτάμου, το χωριό σύμ-
βολο της αντίστασης και του πολιτισμού. Προερχόταν από μια οι-
κογένεια που είχε μεγάλη παράδοση στη μουσική και αρκετούς 
λυράρηδες. Τον ίδιο δρόμο ακολούθησε και ο ίδιος. 

Τον Αύγουστο του 1941, οι Γερμανοί κατακτητές έκαψαν το χω-
ριό. Τα παιδικά του χρόνια είναι δύσκολα και φτωχικά. Σε ηλικία 
10 ετών αποκτά την πρώτη του λύρα και αρχίζει να παίζει σε 
γάμους και πανηγύρια δίπλα στο λυράρη Λεωνίδα Κλάδο. Λίγο 
αργότερα πιάνει δουλειά στο κέντρο διασκέδασης «Κάστρο» στο 
Ηράκλειο και ζει μόνιμα πλέον εκεί. Σε μια αποκριάτικη γιορτή 
γνωρίζει τη μετέπειτα σύζυγό του Ουρανία, από πολύ εύπορη 
οικογένεια που αντιδρά σε αυτήν τη σχέση. Παντρεύονται κρυφά 
το 1958 και αποκτούν 2 παιδιά. Το Νοέμβρη του ίδιου χρόνου 
ηχογραφεί τον πρώτο του δίσκο με τον τίτλο «Μία Μαυροφόρα  
Όταν Περνά». 

Το 1966 παίρνει μέρος σε ένα διαγωνισμό δημοτικής μουσικής 
στο Σαν Ρέμο της Ιταλίας και κερδίζει το πρώτο βραβείο για την 
ερμηνεία του στο συρτάκι που έπαιζε με τη λύρα. 

Στη συνέχεια γνωρίζει τον Σταύρο Ξαρχάκο μέσω του Διευ-
θυντή της Κολούμπια Τάκη Λαμπρόπουλο, που τον άκουσε να 
παίζει σε ένα γαμήλιο γλέντι στα Ανώγεια. 

Από το 1969 ζει πλέον στην Αθήνα. Ηχογραφεί τον δίσκο «Ανυ-
φαντού» και αρχίζει τις συνεργασίες με το Γιάννη Μαρκόπου-
λο, τον Σταύρο Ξαρχάκο, το Χριστόδουλο Χάλαρη, το Χρήστο 
Λεοντή και άλλους. Δουλεύει αρχικά στο Κέντρο «Κονάκι» και 
στη συνέχεια στην Μπουάτ «Λήδρα» στην Πλάκα, στην «Αρχό-
ντισσα», στην «Αποσπερίδα», στο «Κύτταρο» και στο «Θεμέλιο».

Συνεργάζεται με το Γιάννη Μαρκόπουλο στο «Χρονικό», μια 
ενότητα τραγουδιών που βάζει σε νέα βάση τη σχέση της παρά-
δοσης με το παρόν. Στη συνέχεια, τα «Ριζίτικα» της Κρήτης και 
βραβεύεται από τη Γαλλική Ακαδημία Σαρλ Κρος.

Μέσα στην καρδιά της δικτατορίας η φωνή του Ξυλούρη γίνεται 
σημαία αντίστασης με το «Πότε θα γίνει ξαστεριά» και «Αγρίμια 
και αγριμάκια μου». Ακολουθούν δύο ακόμα κύκλοι τραγου-
διών του Γιάννη Μαρκόπουλου, η «Ιθαγένεια» και «Ο Στρατής 
Θαλασσινός». «Διόνυσε καλοκαίρι μας» και «Συλλογή» με τον 
Σταύρο Ξαρχάκο, «Τροπικός του Παρθένου» και «Ακολουθία» 
με τον Χριστόδουλο Χάλαρη, «Καπνισμένο τσουκάλι» με το Χρή-

στο Λεοντή. 

Το καλοκαίρι του 1973 ο Νίκος Ξυλούρης κρατά τον καθοριστικό 
ρόλο του τραγουδιστή στην παράσταση «Το μεγάλο μας τσίρκο» 
του Ιάκωβου Καμπανέλλη που ανεβάζουν η Τζένη Καρέζη και ο 
Κώστας Καζάκος στο θέατρο «Αθήναιον» με θέμα την ιστορική 
διαδρομή της Ελλάδας στα νεότερα χρόνια. Η Τζένη Καρέζη ήταν 
αυτή που έδωσε στον Νίκο Ξυλούρη το προσωνύμιο «Αρχάγ-
γελος». 

Τα μεταπολιτευτικά χρόνια ο Νίκος Ξυλούρης τραγουδά κάποια 
ακόμα τραγούδια του Χρήστου Λεοντή, του Σταύρου Ξαρχά-
κου και του Γιάννη Μαρκόπουλου. Παράλληλα ηχογραφεί τα 
«Αντιπολεμικά τραγούδια» του Λίνου Κόκοτου και του Δημή-
τρη Χριστοδούλου. Επανέρχεται στα παραδοσιακά τραγούδια της 
Κρήτης.  Συνεργάζεται επίσης με τον Θρακιώτη τραγουδοποιό 
Θανάση Γκαϊφύλλια στις μπουάτ της Πλάκας και σε συναυλίες 
σε όλη την Ελλάδα. 

Το 1979 είναι μια δύσκολη χρονιά για τον Νίκο Ξυλούρη. Στο 
απόγειο της καριέρας του αρρωσταίνει, ταξιδεύει στη Νέα Υόρκη 
για θεραπείες και τελικά πεθαίνει στο αντικαρκινικό Νοσοκομείο 
Πειραιά την επόμενη χρονιά. 

Αντί για επίλογο στο μικρό μας αφιέρωμα στον «Αρχάγγελο» της 
Κρήτης, ένα απόσπασμα από συνέντευξή του. 

«…Εις τα ορεινά χωριά της Κρήτης δεν ημπορούσε να εισχωρή-
σει αυτό που εισχώρησε στις πόλεις. Εκεί χόρευαν ταγκά, βάλ-
σα, ρούμπες, σάμπες και ήμασταν υποχρεωμένοι να τα μάθουμε 
αυτά τα τραγούδια, να τα 
παίζουμε στα πανηγύρια 
και στους γάμους για να 
μπορούμε να ζήσουμε 
και εμείς, να βγάλουμε τα 
έξοδά μας και να τους κά-
νουμε σιγά σιγά ν’ αλλά-
ξουνε και να αγαπήσουνε 
την κρητική μουσική…»

Νίκος Ξυλούρης, ο Αρχάγγελος της Κρήτης
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Η ΣΕΛΙΔΑ 
ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

Έργο του Α. Τάσσου “Το Κορίτσι με τα Μικρά Δέντρα” (1963)

8 Μάρτη
Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας

Κρατάμε ζωντανό και επίκαιρο το μήνυμα της ισοτι-
μίας της γυναίκας και αναδεικνύουμε τις αιτίες που 
δημιούργησε την ανισοτιμία των δύο φύλων.

• Αντιπαλεύουμε την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
που στο όνομα της ισότητας και της «συμφιλίωσης οικο-
γενειακών και επαγγελματικών υποχρεώσεων» μεγαλώ-
νει την ανισοτιμία της γυναίκας με νέες μορφές εκμετάλ-
λευσης. Σε συνεργασία με το ΝΑΤΟ σπέρνει τον πόλεμο 
σε κάθε γωνιά του πλανήτη, σκορπώντας τον θάνατο, τη 
φτώχεια και την προσφυγιά για να γίνουν πιο ανταγωνι-
στικοί οι ευρωπαϊκοί όμιλοι.

• Απορρίπτουμε τον «ατομικό δικαιωματισμό» που 
ισοπεδώνει τα κοινωνικά δικαιώματα των γυναικών. 
Αποκόπτει το ατομικό δικαίωμα από το κοινωνικό του 
περιεχόμενο, από την αντικειμενική κοινωνική πραγματι-
κότητα, δηλαδή από την κοινωνία της εκμετάλλευσης και 
των κοινωνικών διακρίσεων.

• Αντιπαλεύουμε μια από τις πιο ακραίες μορφές εμπο-
ρευματοποίησης του γυναικείου σώματος, την εμπορική 
παρένθετη μητρότητα.

• Υψώνουμε τη φωνή μας μαζί με τα παιδιά και τα εγγό-
νια μας για δημόσιες και δωρεάν σπουδές, για πτυχία με 
αξία και όχι με βάση την τσέπη των γονιών τους.

• Δυναμώνουμε το ταξικό εργατικό κίνημα και το ριζο-
σπαστικό γυναικείο κίνημα, διεκδικώντας όλα όσα μας 
εξασφαλίζουν την ισοτιμία των δύο φύλων.

• Απαιτούμε σύγχρονες αποκλειστικά δημόσιες και δω-
ρεάν κοινωνικές υποδομές και υπηρεσίες για την υγεία, 
την παιδεία, την πρόνοια για την προστασία των γυναικών, 
των παιδιών και της οικογένειας από την πολύμορφη βία.

Να πιστέψουμε ότι αξίζουμε μια καλύτερη 
ζωή σύμφωνα με όσα έχουμε προσφέρει.

Έτσι τιμάμε
την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας.

Προς τους άντρες-συντρόφους μας της Μαρίας Δημητρούκα

Είμαι η γυναίκα.
Αν κάνετε άγαλμα τη γυναίκα 
της Κίνας
ποιός θα οργώσει τη γη;
Ποιός θα πορευτεί στο μέλλον;
Αν κάνετε άγαλμα
της Ινδίας τη γυναίκα
ποιός θα θερίσει τη γη;
Ποιός θα ταΐσει
τα δώδεκα παιδιά της;
Αν κάνετε άγαλμα
τη μορφή της Ηλέκτρας
ποιός θα βάλει φωτιά
στις αδικίες των ανθρώπων;
Αν κάνετε άγαλμα
τη γυναίκα -επονίτισσα
ποιός το ντουφέκι θα γεμίσει;
…Ξεκινώ απ’ της γης τα έγκατα.

Ανεβαίνω πόντο τον πόντο
στιγμή τη στιγμή
τη κλίμακα του αγώνα
και καλημέρα θα σου πω
στις λεωφόρους
ενός κόσμου που έρχεται!
…Βαδίζω δίπλα σου.
Ποτέ δεν μένω πίσω.
Σου απλώνω το χέρι,
σε γροθιά!
Μαζί θα σπείρουμε!
………Είμαι γυναίκα.
Ο άλλος άνθρωπος.
Ο ίδιος άνθρωπος.
Όρκος μου, να βγω απ’ το πε-
ριθώριο των ταμπού της Ιστο-
ρίας..

Στιγμές της λαϊκής μας παράδοσης
Ο «Μάρτης» ή «Μαρτιά». 

Σύμφωνα με τη λαϊκή μας παράδοση, από την 1η έως και την 31η του 
Μάρτη τα παιδιά φορούσαν στον καρπό του χεριού τους ή σαν δαχτυλίδι, 
ένα βραχιολάκι, φτιαγμένο από στριμμένη άσπρη και κόκκινη κλωστή, 
τον «Μάρτη» ή «Μαρτιά». Το λευκό και το κόκκινο το συναντάμε συχνά 
ως προστασία από το κακό. 

Ο «Μάρτης» προστατεύει τα πρόσωπα των παιδιών από τον πρώτο ήλιο 
της άνοιξης για να μην καούν. Φτιάχνεται την τελευταία μέρα του Φε-
βρουαρίου. 

Καμιά φορά φοριέται ακόμη και στο μεγάλο δάκτυλο του ποδιού, ώστε να 
μην σκοντάφτει ο κάτοχός του. «Μάρτη» δεν φορούσαν μόνο οι άνθρω-
ποι. Σε κάποιες περιοχές της χώρας κρεμούσαν την κλωστή όλη τη νύχτα 
στα κλαδιά μιας τριανταφυλλιάς για να χαρίσουν ανθοφορία, ενώ σε άλ-
λες περιοχές την έβαζαν γύρω από τις στάμνες για να προστατέψουν το 
νερό από τον ήλιο και να το διατηρήσουν κρύο. 

Σε άλλες περιοχές κρατούσαν τον «Μάρτη» μέχρι να φανούν τα πρώτα 
χελιδόνια, οπότε και το άφηναν πάνω σε τριανταφυλλιές ώστε να τον πά-
ρουν τα πουλιά για να χτίσουν τη φωλιά τους. Αλλού πάλι το φορούσαν 
και την Ανάσταση, οπότε και το έδεναν στις λαμπάδες της λαμπρής για να 
καεί μαζί τους. 

Ο «Μάρτης» είναι ένα παμπάλαιο έθιμο εξαπλωμένο σε όλα τα Βαλκάνια, 
λόγω της υιοθέτησής του από τους Βυζαντινούς, οι οποίοι και το διατή-
ρησαν. 

Πιστεύεται ότι έχει τις ρίζες του στην αρχαία Ελλάδα και συγκεκριμένα 
στα Ελευσίνια Μυστήρια, επειδή οι μύστες των Ελευσινίων Μυστηρίων 
συνήθιζαν να δένουν μια κλωστή, την «κρόκη» στο δεξί τους χέρι και το 
αριστερό τους πόδι.
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Γιατί… ΟΧΙ στα ιδιωτικά πανεπιστήμια
Το άρθρο 16 του Συντάγματος που απαγορεύει ρητά την ίδρυ-
ση μη κρατικών Πανεπιστημίων στη χώρα μας, σαφώς δε 
σηματοδοτεί μια σοσιαλιστική νησίδα στον ελληνικό εκπαι-
δευτικό χώρο. Είναι όμως ένα εμπόδιο που η πράξη δείχνει 
ότι έχει δυσκολέψει τόσα χρόνια τις προσπάθειες για ιδιωτι-
κοποίηση των ΑΕΙ.

Τώρα με το νόμο της κυβέρνησης της ΝΔ παρακάμπτεται και 
αυτό, όταν πρόκειται να εξυπηρετηθούν τα συμφέροντα των 
επιχειρηματικών ομίλων.

Τα επιχειρήματα που έχουν αναπτυχθεί από τους υπεύθυ-
νους της κυβέρνησης και όσων στηρίζουν την επιλογή των μη 
κρατικών πανεπιστημίων είναι πολλά. Καταγράφουμε κάποια 
από αυτά:

Σ’ όλες τις χώρες συνυπάρχουν κρατικά και μη κρατικά ΑΕΙ. 
Αυτό είναι σύγχρονο. Δεν θα φεύγουν τα παιδιά μας στο εξω-
τερικό για να σπουδάσουν. Όπως και στην Υγεία έτσι και στην 
Παιδεία συνυπάρχει ο δημόσιος και ιδιωτικός τομέας.

Η πρώτη παρατήρηση είναι ότι καταργείται ο ενιαίος τρόπος 
εισαγωγής στα Πανεπιστήμια. Ισοπεδώνεται η αξία των πτυ-
χίων. Θα υπάρχουν τριετή και τετραετή και πενταετή πτυχία 
σύμφωνα με τα προγράμματα σπουδών, όπως γίνεται σήμερα 
με τα πτυχία των κολεγίων. Πτυχία με τον ίδιο «τίτλο» αλλά 
διαφορετικού επιπέδου. Πτυχία «λίγο απ’ όλα» χωρίς καθο-
ρισμένο γνωστικό πεδίο. 

Στα μη κρατικά Πανεπιστήμια οι όροι εισαγωγής και αξιολό-
γησης των φοιτητών, το ύψος των διδάκτρων θα καθορίζο-
νται από τα ξένα πανεπιστήμια. Το κράτος θα κάνει τυπικούς 
ελέγχους. Τα προγράμματα σπουδών και τα πτυχία θα τα πι-

στοποιούν οι «μητρικές εταιρείες» των Παραρτημάτων των 
ξένων Πανεπιστημίων. Η εξαγορά βαθμών και πτυχίων είναι 
φυσικό επακόλουθο της κερδοσκοπικής λειτουργίας τέτοιων 
ιδρυμάτων.

Η συνύπαρξη δημόσιων και ιδιωτικών ΑΕΙ θα επιταχύνει 
αντιδραστικές αλλαγές στα δημόσια Πανεπιστήμια. Η πείρα 
δείχνει ότι ούτε τα δημόσια νοσοκομεία αναβαθμίστηκαν από 
τη συνύπαρξη με τα ιδιωτικά, ούτε τα δημόσια σχολεία από 
την συνύπαρξη με τα ιδιωτικά.

Όσο για το επιχείρημα ότι με τα ιδιωτικά πανεπιστήμια θα 
μπορούν να σπουδάσουν περισσότεροι νέοι στην Ελλάδα και 
δεν θα φεύγουν στο εξωτερικό είναι τελείως αίολο. Αν αυτό 
το ήθελαν, τότε θα εξασφάλιζαν ποιοτικές δημόσιες και δω-
ρεάν σπουδές σε περισσότερους νέους. Δεν θα απέκλειαν 
χιλιάδες μαθητές με την ελάχιστη βάση εισαγωγής. Δεν θα 
οδηγούσαν φοιτητές να εγκαταλείπουν τις σπουδές τους για 
οικονομικούς λόγους. Θα υπήρχαν περισσότερες θέσεις στα 
ελληνικά πανεπιστήμια.

Όμως η μόρφωση και η υγεία του λαού δεν μπορούν να 
είναι εμπόρευμα. Αυτή είναι η απλή και λογική απαίτηση των 
εργαζομένων, των λαϊκών στρωμάτων, των φοιτητών και μα-
θητών. Με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο η παιδεία μετατρέπε-
ται όλο και περισσότερο σε εμπόρευμα. Οι φοιτητές, οι μαθη-
τές και η πλειοψηφία του λαού μας έχουν κάθε συμφέρον 
να παλέψουν για να μην εφαρμοστεί αυτός ο άδικος νόμος 
και να διεκδικήσουν όλα τα αναγκαία για ένα αποκλειστικό 
δημόσιο, σύγχρονο και αναβαθμισμένο Πανεπιστήμιο που 
θα μορφώνει επιστημονικά και το πτυχίο θα εξασφαλίζει 
εργασία στο αντικείμενο των σπουδών με δικαιώματα.

• 16 εκατομμύρια άνεργοι
• 95 εκατομμύρια στο όριο της φτώχειας. Από αυτούς το 25% 
είναι παιδιά κάτω των 18 ετών και το 16% άτομα ηλικίας άνω 
των 65 ετών.
• Σε τουλάχιστον 14 κράτη - μέλη της ΕΕ, το 50% των εργαζομέ-
νων εργάζονται χωρίς συλλογική σύμβαση εργασίας.
• Σε 10 κράτη - μέλη της ΕΕ απαγορεύεται ο συνδικαλισμός.
•Σε περισσότερα από 15 κράτη ισχύουν μέτρα απαγόρευσης, 
παραβίασης του δικαιώματος στην απεργία.
Αυτό είναι το σπουδαίο «κράτος δικαίου» της ΕΕ, το «ευρωπαϊκό 
κεκτημένο» που το συμπληρώνει η εγκληματική πολιτική του 
κόστους – οφέλους, η απελευθέρωση των αγορών, τα χαράτσια 
της «πράσινης» οικονομίας, η έλλειψη μέτρων προστασίας της 
ζωής και της περιουσίας του λαού, η «απελευθέρωση» μιας 

σειράς τομέων όπως της ενέργειας και των μεταφορών, που 
οδήγησαν στο έγκλημα στα Τέμπη και στους 57 αδικοχαμένους 
νεκρούς, η «Λευκή Βίβλος» της ΕΕ που αποθέωσε τις ελαστικές 
μορφές απασχόλησης, τις ατομικές συμβάσεις και την γιγάντω-
ση του εργάσιμου χρόνου, η ΚΑΠ που ξεκληρίζει τους βιοπα-
λαιστές αγρότες, η εμπορευματοποίηση υγείας και παιδείας, τα 
«προαπαιτούμενα» του ταμείου ανάκαμψης και τόσα άλλα. H 
ΕΕ, μαζί με τις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ, είναι πρωταγωνίστρια των 
ιμπεριαλιστικών πολέμων κι επεμβάσεων.
Αυτή είναι η ΕΕ. Αποδείχτηκε φυλακή των λαών. Μια «μεγάλη 
οικογένεια» επιχειρηματικών ομίλων, λόμπι, αστικών κυβερνή-
σεων και κομμάτων, ενάντια στα δικαιώματα των λαών, που δεν 
αλλάζει προς όφελός τους. Υπάρχει και λειτουργεί για τα κέρδη 
των καπιταλιστών με κάθε τίμημα για τους λαούς. 

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ (ΕΕ) …ΚΕΚΤΗΜΕΝΟ
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Η ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΖΩΗ ΓΙΑ ΜΑΣ ΔΕΝ ΚΟΣΤΟΛΟΓΕΙΤΑΙ!

Κάθε χρόνο ο ΕΟΠΥΥ προϋπολογίζει μια κλειστή δαπάνη για 
τις εργαστηριακές  εξετάσεις (πχ αιματολογικές) και τις 
απεικονιστικές εξετάσεις (υπέρηχοι, αξονικές κλπ).

Κάθε ευρώ, κάθε υπέρβαση πάνω από αυτήν 
καλούνται οι πάροχοι, που έχουν εισπράξει 
τα αντίστοιχα ποσά, να τα επιστρέψουν (μόνο 
αυτά που εισέπραξαν από τον ΕΟΠΥΥ, όχι και 
τη συμμετοχή των ασφαλισμένων). 

Αυτό είναι το περίφημο «claw back». Και βέ-
βαια οι πάροχοι...«ζορίζονται» και αντιδρούν.

Πώς λοιπόν θα «ανακουφιστούν» οι πάροχοι, πώς 
θα παραμένουν αυγατισμένα τα κέρδη τους; Μα σαν επω-
μισθούν οι ασφαλισμένοι - για άλλη μια φορά - τα βάρη για 
λογαριασμό τους!!!

Η πρόταση Γεωργιάδη (ναι, αυτού που δηλώνει πως αγαπάει 

το ΕΣΥ!), για αυτό το θέμα,  είναι οι ασφαλισμένοι από την 
1η Απριλίου, να πληρώνουν 1 ευρώ για κάθε παραπε-

μπτικό εργαστηριακών εξετάσεων, και 3 ευρώ για 
κάθε παραπεμπτικό απεικονιστικών εξετάσεων, 

πέραν του 15% που ήδη πληρώνουν οι ασφα-
λισμένοι με βάση ένα ληστρικό τιμοκατάλογο.  

Τα χρήματα αυτά θα «συνδράμουν» στη «δι-
αχείριση του claw back» για τους παρόχους, 
τους ιδιοκτήτες δηλαδή των ιδιωτικών εργα-

στηρίων και διαγνωστικών κέντρων.

Δεν μας φτάνει δηλαδή η ακρίβεια σε όλες τους 
τομείς της καθημερινότητας, η επιβολή αυξήσεων στις 

τιμές των φαρμάκων, ώστε να επιδοτούνται οι φαρμακοβιο-
μήχανοι, η θέσπιση των  επί πληρωμή απογευματινών χει-
ρουργείων στο δημόσιο ΕΣΥ (το νόμιμο φακελάκι!), έρχεται 
και το Υπουργείο Υγείας να ξαφρίσει ό,τι απομένει στις τσέπες 
των ασφαλισμένων με το «claw back». 

Ο τραγικός επίλογος για έναν 72χρονο καρκινοπαθή στο Ηρά-
κλειο Κρήτης, που αυτοκτόνησε πρόσφατα, μη αντέχοντας 
τους πόνους, περιμένοντας μάταια το φάρμακο για  τη χημειο-
θεραπεία του, που ήταν σε έλλειψη, αναδεικνύει τα τραγικά 
αδιέξοδα που βιώνουν οι καρκινοπαθείς και λοιποί ασθενείς. 
Αιτία η απάνθρωπη πολιτική του υπουργείου Υγείας αλλά και 
των επιχειρηματικών συμφερόντων στο τομέα του φαρμά-
κου, όπου τα κέρδη των εταιριών είναι τεράστια.

Τα λόγια της κόρης του συγκλονίζουν:
«Αυτός ήταν ο πατέρας μου. Καρκινοπαθής σε προχωρημένο 
στάδιο που διαλύθηκε μέσα στο διαλυμένο ΕΣΥ, με εξετάσεις 
που έπρεπε να κάνει εκτός νοσοκομείου, με το εξαντλημένο 
φάρμακο της χημειοθεραπείας, που έπρεπε να βρει και να φέ-
ρει ο ίδιος στο νοσοκομείο, χωρίς καμία ψυχολογική υποστή-
ριξη, από τον Άννα στον Καϊάφα, με το port (κεντρικό φλεβικό 

καθετήρα) για την χημειοθεραπεία ήδη ένα μήνα στο σώμα του 
και τελικά αυτοκτόνησε».

Παρεμπιπτόντως την ίδια πάνω – κάτω ώρα ο υπουργός Υγεί-
ας Άδωνις Γεωργιάδης ανακοίνωνε καμαρωτός σαν παγώνι 
την πραγματοποίηση του πρώτου απογευματινού επί πλη-
ρωμή χειρουργείου. Χωρίς ίχνος ντροπής μάλιστα, ο ντίλερ 
που διαφημίζει τις μπίζνες του δημόσιου νοσοκομείου – επι-
χείρηση, πρωταγωνίστησε σε μια φιέστα κυριολεκτικά πάνω 
από το φορείο του ασθενή! Αίσχος!!!

Σε αυτό λοιπόν το δημόσιο σύστημα Υγείας με τις τεράστιες 
ελλείψεις σε προσωπικό, υποδομές και τεχνολογία, που από 
κοινού συνδιαμόρφωσαν όλες οι κυβερνήσεις, δυστυχώς δεν 
χωράνε οι ανάγκες των καρκινοπαθών και λοιπών ασθενών. 
Στο ζύγι « τα κέρδη τους ή οι ζωές μας» αυτοί επιλέγουν τα 
κέρδη.

Όσο το φάρμακο είναι εμπόρευμα, όσο κριτήριο είναι η αντα-
γωνιστικότητα και η κερδοφορία των επιχειρηματικών ομί-
λων και όχι οι ανάγκες του λαού, τότε οι ελλείψεις στα ράφια 
των φαρμακείων θα παραμένουν! Φάρμακα βέβαια που χρυ-
σοπληρώνει ο λαός. Στο ΕΣΥ, που συνεχώς ιδιωτικοποιείται, 
οι ασθενείς μπαίνουν στην ζυγαριά του κόστους – οφέλους 
ολοένα και περισσότερο.

Ελπίδα για να μη θρηνήσουμε άλλα θύματα, η πάλη του λαού 
μας και η λαϊκή αλληλεγγύη. Η ανθρώπινη ζωή για εμάς δεν 
κοστολογείται.

CLAW BACK :
ΑΚΟΜΑ ΜΙΑ ΛΗΣΤΕΙΑ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ 
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Ένας χρόνος μετά

28 Φεβρουαρίου 2023, 11.21μμ.

Ο χρόνος παγώνει, όταν επιβατικός συρμός, που μετέφερε 
περισσότερους από 350 επιβάτες και εκτελούσε τη διαδρομή 
Αθήνα – Θεσσαλονίκη, συγκρούστηκε μετωπικά στην περιοχή 
των Τεμπών με εμπορική αμαξοστοιχία, που εκτελούσε το δρο-
μολόγιο Θεσσαλονίκη-Λάρισα. 

Η σφοδρή σύγκρουση, ο εκτροχιασμός και η ανάφλεξη των 
συρμών προκάλεσε τον θάνατο 57 ανθρώπων, τον τραυματι-
σμό 180, από τους οποίους 25 πολύ σοβαρά.

Στην πλειοψηφία τους νέα παιδιά.

Ένα χρόνο τώρα, μέσα στη θλίψη και την οργή τους, οι συγγενείς 
των θυμάτων προσπαθούν αδιάκοπα να έρθουν όλα στο φως. 
Πιέζουν όπως και όπου μπορούν, για να τρέξουν πιο γρήγορα 
οι διαδικασίες της έρευνας, να αποδοθούν ευθύνες, μέσα σε 
πελώρια «γιατί». 

Γιατί δεν λειτουργούσαν τα συστήματα ασφαλείας;

Γιατί αλλοιώθηκε ο χώρος του δυστυχήματος και μπαζώθηκε 
την πρώτη βδομάδα μετά το δυστύχημα;

Γιατί δεν πάρθηκαν άμεσα από το Χημείο του Κράτους δείγματα 
από τον τόπο του δυστυχήματος;

Γιατί στο πόρισμα Γεραπετρίτη δεν ασχολήθηκαν με την έκρη-
ξη, παρόλο που από την έκρηξη σκοτώθηκαν 28 άνθρωποι, που 
είχαν πιθανότητα να επιβιώσουν και κάηκαν ζωντανοί;

Γιατί υπήρξε καθυστέρηση στην αναζήτηση του υλικού από τις 
κάμερες των σταθμών που πέρασε η εμπορική αμαξοστοιχία, 
οπότε θα υπήρχε οπτική επιβεβαίωση, θετική ή αρνητική, για 
το αν γινόταν διακίνηση εύφλεκτων υλικών;

Γιατί αμέσως μετά το τραγικό συμβάν «μονταρίστηκαν» δύο 
διαφορετικές συνομιλίες του σταθμάρχη με μηχανοδηγούς στη 
Λάρισα, για να προβληθεί μόνο η θεωρία του ανθρώπινου λά-
θους;

Γιατί η έρευνα από τις δικαστικές αρχές κωλυσιεργεί και έχει 
πολλά κενά;

Στις 23 Νοεμβρίου 2023 ξεκίνησε η εξεταστική επιτροπή της 
Βουλής για το δυστύχημα. Η κυβερνητική πλειοψηφία προσπά-
θησε να συγκαλύψει τις ευθύνες με πολλαπλούς τρόπους. Απο-
κλείοντας τους μάρτυρες που θα φώτιζαν καθοριστικά πλευρές 
του δυστυχήματος και της πορείας των έργων στο σιδηρόδρο-
μο, τους εμπειρογνώμονες που θα κατέθεταν για τα αίτια της 
έκρηξης αμέσως μετά τη σύγκρουση των τρένων, τα ανώτερα 
στελέχη που εργάζονταν στον σιδηρόδρομο και οι οποίοι έθεσαν 
το ζήτημα της ασφάλειας και στη συνέχεια ορισμένοι παραιτή-
θηκαν.

Από την άλλη πλευρά τα κόμματα της αντιπολίτευσης προσπάθη-
σαν να απαλλάξουν τα στελέχη των κυβερνήσεων, δικών τους 
περιόδων.

Παρόλα αυτά όμως κατά την εξεταστική επιτροπή της Βουλής 
βγήκαν σημαντικά συμπεράσματα.

• Κανένα σύστημα ασφαλείας δεν λειτουργούσε, όταν έγινε 
το δυστύχημα. Παρά το γεγονός ότι «έτρεχαν» 4 συμβάσεις, 
από το 2006 και το 2014, καμία δεν είχε ολοκληρωθεί. Ο λόγος 
ήταν ότι οι συμβάσεις αποτέλεσαν πεδίο έντονου ανταγωνι-

σμού μεταξύ εργολάβων, κατασκευαστών, προμηθευτών, 
κυρίως αλλοδαπών, κάτι που οδήγησε σε ασυμβατότητες στα 
συστήματα κατά τμήματα. Κατάτμηση επομένως των έργων 
για να ικανοποιηθούν οι προμηθευτές.

• Μεγάλη έλλειψη σε ανθρώπινο δυναμικό, καθώς ο ΟΣΕ 
λειτουργούσε με το 1/3 του απαιτούμενου προσωπικού, δη-
λαδή με 694 άτομα αντί για 2.100, άρα σε συνθήκες εντατι-
κοποίησης, λειψής εκπαίδευσης και εμπειρίας. 

• Μείωση της χρηματοδότησης του ΟΣΕ, στο όνομα του κό-
στους – οφέλους, με αποτέλεσμα την ελλιπέστατη συντήρηση 
του δικτύου. 

• Ο τεμαχισμός του ΟΣΕ στο πλαίσιο της αγοράς, με θυγα-
τρικές εταιρείες που λειτουργούσαν ανταγωνιστικά, έπαιξε 
σημαντικό αρνητικό ρόλο, μιας και δεν έλεγχε καν η μητρική 
τις θυγατρικές για τα έργα που έκαναν. Στη συνέχεια η ιδιωτι-
κοποίηση της ΤΡΑΙΝΟΣΕ όξυνε τους ανταγωνισμούς ανάμεσα 
στις εταιρείες.

• Τεράστιες ευθύνες της ΕΕ, η οποία δεν ενδιαφέρεται για 
την ασφάλεια στους σιδηρόδρομους, παρά μόνο για ένα δι-
ασυνδεδεμένο δίκτυο με αύξηση της χωρητικότητας και της 
ταχύτητας για να κερδίζουν τα ευρωπαϊκά μονοπώλια. Άρα 
θέτει μέτρα ασφαλείας μόνο στο διασυνδεδεμένο δίκτυο και 
επιτρέπει να κυκλοφορούν τρένα με λειψές προδιαγραφές 
ασφαλείας οπουδήποτε αλλού. Σε 202.000 χλμ πλήρους σι-
δηροδρομικού δικτύου σε όλη την ΕΕ μόλις τα 15.000 έχουν 
εξοπλιστεί με την απαιτούμενη σύγχρονη τεχνολογία τηλε-
διοίκησης και φωτοσήμανσης (ΕRTMS)  και ο στόχος της 
ΕΕ είναι αυτή να ολοκληρωθεί το 2050…

Το έργο όμως της Εξεταστικής ολοκληρώθηκε εσπευσμένα, 
μετά από απόφαση της κυβερνητικής πλειοψηφίας ώστε, με-
ταξύ άλλων, να μην εξεταστεί γιατί μπαζώθηκε ο χώρος, όπως 
και τα αίτια της έκρηξης, παρόλο που στον τόπο του δυστυχή-
ματος βρέθηκαν εύφλεκτα υλικά, όπως ξυλόλιο, βενζόλιο και 
τολουόλιο.

Ένα χρόνο μετά όλο και περισσότερα στοιχεία επιβεβαιώνουν 
ότι στα Τέμπη έγινε έγκλημα. Και αυτό το έγκλημα έχει Ιστορία 
και συνέχεια...

Ένα χρόνο μετά το έγκλημα δεν σβήνει. Οι ευθύνες υπάρχουν 
και τις βλέπουμε όλοι. Όπως υπάρχει και η επιχείρηση συγκά-
λυψης από τα κόμματα που κυβερνούν και κυβέρνησαν.

Ένα χρόνο μετά η οργή μεγαλώνει. Δίπλα στους συγγενείς των 
57 νεκρών, ο λαός συμμετείχε σε μεγάλη απεργία για να κάνει 
ξεκάθαρο πως

- η οποιαδήποτε προσπάθεια συγκάλυψης δε θα περάσει, κα-
νένας δε θα μείνει ατιμώρητος, απαιτώντας να υπάρξει άμεση 
απόδοση όλων των πολιτικών και ποινικών διαχρονικών ευ-
θυνών για το έγκλημα

- θα ξεσκεπάσει την πολιτική που οδήγησε στο προδιαγε-
γραμμένο έγκλημα στα Τέμπη και που «εκτροχιάζει στις ίδιες 
ράγες» κάθε πλευρά της ζωής των εργαζομένων και των οι-
κογενειών τους

- ταυτίζεται με το δίλημμα που βγήκε στην επιφάνεια από τον 
άδικο χαμό δεκάδων ανθρώπων: «`Η τα κέρδη τους ή οι 
ζωές μας»

ΤΕΜΠΗ: Ένας χρόνος μετά
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